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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय 1 
आकाश दशशन  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

एक अकं वाले प्रश्न:  

प्रश्न 1. सूर्य क्र्ा है?     SCI-801 
 अ. ग्रह ब. तारा  
 स. उपग्रह द. तारामण्डल 

उत्तर-  ब. तारा  

प्रश्न 2. चदं्रमा पर सबसे पहले कदम रखने वाले व्र्क्क्त का नाम क्र्ा था? 

  अ. न्र्ूटन ब. नील आमयस्ट्ांग 

  स. जे.सी. बोस द. आर.सी. बोस 

उत्तर-  ब. नील आमयस्ट्ांग 

प्रश्न 3. ननम्न में से कौन सूर्य के चारों ओर घूमता है- 

 

 

             a                              b                        c                              d                                e 

अ) a और e    ब) a,अ)  b और c   

स)  c और e    द) a, b, c और e 

उत्तर-  अ) a और e  

प्रश्न 4. ददए गए चचत्र में x क्र्ा है?                                      SCI-803 

 

        

 

अ. तारा        ब. चदं्रमा 

 स. उपग्रह द. ग्रह 

उत्तर-  द. ग्रह 

 

x 
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अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. तारामण्डल क्र्ा है? 

उत्तर- आकाश में ध्र्ान से देखने पर हमें तारों के कुछ ऐसे समूह ददखाई देते हैं  जो ववशषे 
आकृनत का आभास देते हैं| तारों के ऐसे समूह को तारामंडल कहते हैं| 

प्रश्न 2. खगोलीर् वपण्ड क्र्ा है? 
उत्तर- सूर्य, पथृ्वी,चदं्रमा और सभी तारें खगोलीर् वपडं कहलाते हैं| 

प्रश्न 3. ददए गए ग्रहों को सूर्य से दरूी के क्रम में जमाकर ललखखए- 
बहृस्टपनत, पथृ्वी, अरूण, बुध 

उत्तर- ग्रहों के नाम सूर्य से दरूी के क्रम में इस प्रकार है- बुध,पथृ्वी, बहृस्टपनत ,अरुण | 

प्रश्न 4. आकाश का अवलोकन कर बताइए कक ककस ग्रह को ‘भोर का तारा’ और ‘संध्र्ा का 
तारा’ कहते है और क्र्ों?                                         SCI-805 

उत्तर- शुक्र ग्रह को इन नामों से जाना जाता है क्र्ोंकक सूर्ोदर् के कुछ पहले तथा सूर्ायस्टत 
के तुरंत बाद र्ह क्षिनतज के पास चमकीले तारे जैसा ददखार्ी देता है। र्द्र्वप र्ह 
तारा नहीं है किर भी इसकी चमक के कारण इसे 'भोर का तारा' तथा 'संध्र्ा का 
तारा' कहते हैं। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 
तीन अंक वाले प्रश्न 
प्रश्न 1. ध्रवु तारे को आप ककस प्रकार पहचानेंगे                            SCI-804 

उत्तर- हम जानते है कक पथृ्वी अपने अि के चारों ओर पक्श्चम से पूवय की ओर घूम रही है 
जबकक  तारे हमें पूवय से पक्श्चम की ओर गनत करते प्रतीत होते हैं। ककंत ुउत्तर ददशा 
में क्स्टथत एक तारा हमें क्स्टथर प्रतीत होता है। इसे हम ध्रवु तारे के नाम से जानत े
हैं।  

प्रश्न 2. ध्रवु तारा हमें क्स्टथर प्रतीत क्र्ों होता है?                           SCI-804 

उत्तर-  पथृ्वी के घूणयन अि पर क्स्टथत होने के कारण ध्रवु तारे की क्स्टथनत 
पथृ्वी के ककसी भी स्टथान के सापेि बदलती नहीं  ददखार्ी देती। लंबे 
समर् से ददशा ज्ञात करने के ललए ध्रवु तारे का उपर्ोग ककर्ा जाता 
रहा हैं। 
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प्रश्न 3. वहृत-सप्तवषय (उसाय मेजर) में ववलभन्न तारों की क्स्टथनत का चचत्र बनाइए।  SCI-809  

उत्तर-  

 

 

 

 

                          

प्रश्न 4. शुक्र सूर्य का ननकटतम ग्रह नहीं है, किर भी र्ह सवायचधक चमकीला ग्रह क्र्ों हैं? 

           SCI-804 

उत्तर-  सूर्य से बढ़ती दरूी के क्रम में शुक्र दसूरा ग्रह है। क्जतने खगोलीर् वपडं हमें ददखाई 
देते हैं, उन सभी में शुक्र सबसे अचधक चमकीला ददखाई पड़ता हैं शुक्र के 
चमकीलेपन का कारण उसका घने बादलों से र्कु्त वार्ुमडंल है। जो अपने ऊपर 
पड़ने वाले सूर्य के प्रकाश के लगभग तीन- चौथाई भाग को परावनतयत कर देता 
हैं।  

 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न: 
प्रश्न 1. दी गई जानकारी के आधार पर ग्रहों की पहचान कीक्जए?              SCI-802 

क) सबसे बड़ा ग्रह 

ख) ग्रह क्जस पर जीवन है 

ग) लाल ग्रह 

घ) दरूबीन द्वारा खोजा गर्ा पहला ग्रह SCI 

च) तीन वलर् वाला ग्रह 

उत्तर-   क   -   बहृस्टपनत 
       ख   -    पथृ्वी 
       ग   -     मंगल 
       घ   -    अरुण 
       च   -    शनन 
  

वहृत-सप्तवषय (उसाय मेजर) 
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प्रश्न 2. सूर्यप्रकाश का हमारे जीवन में क्र्ा महत्व है?    SCI-802 

उत्तर- सूर्यप्रकाश का हमारे जीवन में बहुत अचधक महत्व है -  

1.) र्ह कीटाणुओं को नष्ट करता है। 

2.) र्ह समुद्रों र्हां तक कक पौधों से पानी को वाक्ष्पत करने में मदद करता है। र्ह 
जल-चक्र को पूरा करता हैं।  

3.) र्ह नददर्ों को पानी से भरने के ललए बिय  को वपघला देता है। 

4.) पौधें सूर्य के प्रकाश को ग्रहण करते है और इसका उपर्ोग भोजन बनाने के ललए 
करते हैं। 

5.) सौर ऊजाय का उत्पादन करने के ललए सूर्य की ऊजाय का उपर्ोग ककर्ा जाता हैं। 

प्रश्न 3. ननर्लमत रूप स ेआकाश का अवलोकन कर ननम्न आकाशीर् वपण्डों को पहचानने 
का प्रर्ास करें-           SCI-804 

क) शुक्र (सवायचधक चमकीला) 

ख) मंगल  

ग) बहृस्टपनत (सवायचधक बड़ा और चमकदार) 

घ) शनन (पीला) 

ड.) सप्तवषय और ध्रवु तारा 

उत्तर- बच्च ेननर्लमत रूप से आकाश का अवलोकन कर आकाशीर् वपडंों को पहचाननें का 
प्रर्ास करेंगे। इस कार्य के ललए बच्च ेअपने बड़ों र्ा पररवार के ककसी अन्र् सदस्टर् 
की सहार्ता ले सकते है। 

प्रश्न 4. पत्र-पत्रत्रकाओं से आकाशीर् वपण्डों की रोचक जानकाररर्ों को एकत्र कर अपनी 
संकलन पुक्स्टतका में लगाएं।                                         SCI-812 

उत्तर- पत्र-पत्रत्रकाओं में आकाशीर् वपडंों की जो रोचक जानकाररर्ााँ आती है उसे एकत्र करें। 
अपने लशिक और साचथर्ों के साथ उन जानकाररर्ों को साझा करें। 
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अध्याय 2 
संश्लेषित रेशे और प्लास्स्िक  

 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 
सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. ननम्नललखखत में से कौन प्राकृनतक रेशा है- ¼NMMSE 2017-18)  SCI-801 

 अ. नार्लॉन ब. पॉलीएस्टटर 

 स. रेर्ॉन द. रूई 

उत्तर-  द. रूई 

प्रश्न 2. ननम्न में से कौन-सा पररधान (कपड़ा) हमें बाररश से बचाता है?   SCI-804 

 अ)          ब)  

 

               शटय                                   स्टवेटर 

  

      स)            द)   

 

              फ्राकॅ                   रेनकोट 

 

 

 उत्तर-        द)   

                      रेनकोट 

प्रश्न 3. ननम्नललखखत में से कौन-सा प्लाक्स्टटक की ववशषेता नहीं हैं ?   SCI-802 

 अ) प्लाक्स्टटक ऊष्मा का खराब चालक है। 

 ब) प्लाक्स्टटक पानी में अघुलनशील है। 

 स) प्लाक्स्टटक अज्वलनशील होते है। 
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 द) प्लाक्स्टटक पानी और वार्ु के साथ कक्रर्ा नहीं करता है। 

उत्तर- स) प्लाक्स्टटक अज्वलनशील होते है। 

प्रश्न 4. आपके ववद्र्ालर् के प्रांगण में एक विृ है। र्ह पतझड़ में अपनी पवत्तर्ााँ चगरा देता है। 
इन पवत्तर्ों के ननपटान का सवोचचत तरीका कौन-सा है? ¼NAS 2017) SCI-811 

अ) पवत्तर्ों को ववद्र्ालर् प्रांगण के बाहर जला देना। 

 ब) पवत्तर्ों को आसपास के जल िेत्र में बहा देना। 

 स) पवत्तर्ों को एक गढ्ढे में डालकर कम्पोस्टट प्राप्त करना। 

 द) पवत्तर्ों को ववद्र्ालर् के प्रांगण में त्रबखरे रहने देना। 

उत्तर- स) पवत्तर्ों को एक गढ्ढे में डालकर कम्पोस्टट प्राप्त करना। 

अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न: 
प्रश्न 1. कृत्रत्रम र्ा संश्लेवषत र्ा मानव ननलमयत रेश ेककसे कहते है?     

SCI-801 

उत्तर- कुछ वस्टतुएं प्राकृनतक रेशों से तथा कुछ कृत्रत्रम रेशों से बनती हैं। कृत्रत्रम रेश ेमनुष्र् 
द्वारा ववलभन्न रासार्ननक पदाथों से बनाए जाते हैं। इसललए इन्हें कृत्रत्रम र्ा 
संश्लेवषत र्ा मानव ननलमयत रेश ेकहते हैं। 

प्रश्न 2. गमय और आद्रय मौसम में संश्लेवषत रेश ेसे बने कपड़ ेपहनने की सलाह क्र्ों नहीं दी 
जाती हैं ?         SCI-803 

उत्तर- गमय और आद्रय मौसम में संश्लेवषत रेश ेसे बने कपड़ ेपहनने की सलाह नहीं दी जाती है 
क्र्ोंकक - 

  1) र्ह पसीने को अवशोवषत नही ंकरते हैं। 
  2) र्ह शरीर से चचपके रहते हैं। 

प्रश्न 3. आपके द्वारा प्रनतददन काम में आने वाली प्लाक्स्टटक की वस्टतुओं और उनके उपर्ोग 
की  सूची बनाकर सारणी में ललखखए।       SCI-801  

सारणी - प्लाक्स्टटक से बनी वस्टतुएं और उनके उपर्ोग  

क्र प्लाक्स्टटक की वस्टतु का नाम उपर्ोग 

 
1. 

...................................... ...................................... 
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2.  

...................................... ...................................... 

 

उत्तर-  

क्र प्लाक्स्टटक की वस्टतु का नाम उपर्ोग 

 

1. 

पेन 
ललखने में 

 

2. 
बॉटल पानी भरने में 

प्रश्न 4. रेशों का उपर्ोग ववववध प्रकार की घरेलू वस्टतुओं के ननमायण के ललए भी ककर्ा 
जाता है। रेशों से बनी हुई वस्टतुओं की सूची बनाइए और उन्हें प्राकृनतक और 
कृत्रत्रम रेशों से बनी वस्टतुओं में वगीकृत कर सारणी में ललखखए।          SCI-802 

सारणी - प्राकृनतक तथा कृत्रत्रम रेशे 
 

क्र  वस्टतु का नाम    रेशों के प्रकार प्राकृनतक/कृत्रत्रम  

1.  .............................................  ............................................. 

2.  .............................................  ............................................. 

3.  .............................................  ............................................. 

4.  .............................................  ............................................. 

उत्तर-  सारणी - प्राकृनतक तथा कृत्रत्रम रेश े 
 

क्र.   वस्तु का नाम        रेशों के प्रकार 
 

1.   सूती कपड़ा            प्राकृनतक 

2.   बोरा                  प्राकृनतक 

3.   नार्लॉन की रस्टसी       कृत्रत्रम          

4.   पैराशूट                 कृत्रत्रम 
 

लघु उत्तरीय प्रश्न 
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तीन अंक वाले प्रश्न: 
प्रश्न 1. छोटी-छोटी इकाइर्ााँ लमलकर बहुलक (पॉलीमर) बनाती है उदाहरण द्वारा समझाइए। 

           SCI-801 

उत्तर- मोनतर्ों की माला के द्वारा हम बहुलक को समझ सकते है। क्जस प्रकार माला में 
धागे से जुड़ ेमनको के कारण उसकी बनावट एक सी ददखार्ी देती है ऐसे ही बहुलक 
भी छोटी-छोटी इकाई एक रासार्ननक पदाथय है।  

प्रश्न 2. रसोईघर में काम करते समर् संश्लेवषत रेशों से बने कपड़ ेनहीं पहनना चादहए क्र्ों? 

           SCI-803 

उत्तर- रसोईघर में काम करते समर् संश्लेवषत रेशों से बने कपड़ ेनहीं पहनना चादहए क्र्ोंकक 
कृत्रत्रम रेश ेगमय करने पर वपघल जाते है, र्ह इनका हाननकारक गुण है। र्दद इन 
कपड़ों में आग लग जाती है तब रे् वपघल कर पहनने वाले व्र्क्क्त के शरीर स े
चचपक जाते हैं। 

प्रश्न 3. प्लाक्स्टटक पर्ायवरण प्रदषूण का कारण है। इस समस्टर्ा के समाधान के ललए आप 
क्र्ा उपार् कर सकते है।            SCI-813 

उत्तर- प्लाक्स्टटक को अपघदटत होने में कई वषय लगते है इसललए र्ह पर्ायवरण प्रदषूण का 
कारण बन गर्ा है। र्दद इसे जलार्ा जाता है तब र्ह भारी मात्रा में ववषैले धएुाँ को 
उत्सक्जयत कर पर्ायवरण को प्रदवूषत करता है। कुछ उपार् रे् हो सकते है –  
 र्था संभव कपास व जूट की थलैलर्ों का उपर्ोग करना।  
 प्लाक्स्टटक के उपर्ोग से बचना।  
 अपलशष्ट को जैव ननम्नीकरणीर् तथा जैव अननक्म्नकरणीर् में अलग कर 

ननस्टतारण करना। 
 4R लसद्धांत  के अनुसार प्लाक्स्टटक अपलशष्टों को पुनः चकक्रत ककर्ा जा सकता 

है।  
 स्टवर्ं में पर्ायवरण के दहत हेतु आदतें ववकलसत करना।  

प्रश्न 4. . भारत में अलग-अलग मौसमों में पहने जाने वाले कपड़ों के आधार पर सारणी को 
 भरें।          SCI-801 

मौसम पहने जाने वाले कपडे े़ पादप /जन्तु/कृत्रत्रम रेशे )क्जनसे 
कपड़ ेबने है(  

बरसात .......................... .......................... 

ठण्ड ..........................  .......................... 
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गमी .......................... .......................... 

 

उत्तर-  

मौसम पहने जाने वाले कपडे े़ पादप /जन्तु/कृत्रत्रम रेशे )क्जनसे 
कपड़ ेबने है(  

बरसात रेनकोट        कृत्रत्रम रेशे 

ठण्ड स्टवेटर  जंतु रेश े

गमी सूती कपड़ा    पादप रेश े
 

 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न: 
प्रश्न 1. प्लाक्स्टटक के अलभलािखणक गुण क्र्ा है?     SCI-801 

उत्तर- प्लास्स्िक के अभिलाक्षणिक गुि - प्लाक्स्टटक का उपर्ोग हम जूते, चप्पल से लेकर 
िनीचर आदद बनाने तक में करते हैं। इसका इतना अचधक उपर्ोग 
इसके ननम्नललखखत गुणों के आधार पर ककर्ा जाता है –  

I. प्लास्स्िक अनअभिक्रक्रयाशील है- प्लाक्स्टटक जल तथा वार्ु से अलभकक्रर्ा नहीं 
करते इनका संिारण आसानी से नहीं होता है। 

II. प्लास्स्िक हल्का तथा मजबूत होता है - इस गुण के कारण इनसे बनी 
वस्टतुओं  का भार तथा कीमत कम होती है तथा सामथ्र्य अचधक होता है 
और उपर्ोग में आसानी होती है। 

III. प्लास्स्िक कुचालक होता है - कुचालक होने के कारण इनका उपर्ोग खाना 
बनाने के बतयनों के हत्थे तथा त्रबजली के तार का कवर बनाने में ककर्ा जाता 
हैं। 
 

प्रश्न 2. थमोप्लाक्स्टटक तथा थमोसेदटगं प्लाक्स्टटक में अतंर ललखखए।          SCI-802 

उत्तर-  

थमोप्लाक्स्टटक थमोसेदटगं 

I. ऐसे प्लाक्स्टटक जो गमय करने पर 
आसानी से मुड़ जाती है। और 

I. ऐसे प्लाक्स्टटक जो गमय करने पर 
नमय नही ंहोते है। थमोसेदटगं 
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ववकृत हो जाती है। 
थमोप्लाक्स्टटक कहलाती है।      
         

II. उदाहरण – पॉलीचथन, pvc  

 

III. इनका उपर्ोग खखलौने, 
कंघी, बतयन आदद बनाने में होता 
है।      

 

प्लाक्स्टटक कहलाते हैं। 
 

II. उदाहरण बैकलाइट, मेलामाइन 

 

III. इनका उपर्ोग रसोई के बतयन 
अक्नन प्रनतरोधक कपड़ ेआदद 
बनाने में ककर्ा जाता हैं। 

 

प्रश्न 3. प्लाक्स्टटक को अपघदटक होने में कई वषय लगते है इसललए र्ह पर्ायवरण प्रदषूण का  
कारण बन गर्ा है। इस समस्टर्ा का समाधान कैसे ककर्ा जा सकता है ?        SCI-813 

उत्तर- कुछ उपार् रे् हो सकते है –  
 र्था संभव कपास व जूट की थलैलर्ों का उपर्ोग करना।  
 प्लाक्स्टटक के उपर्ोग से बचना।  
 अपलशष्ट को जैव ननम्नीकरणीर् तथा जैव अननक्म्नकरणीर् में अलग कर 

ननस्टतारण करना। 4R लसद्धांत  के अनुसार प्लाक्स्टटक अपलशष्टों को पुनः चककत 
ककर्ा जा सकता है।  

 स्टवर्ं में पर्ायवरण के दहत हेतु आदतें ववकलसत करना।  
प्रश्न 4. जर्ा ने नीच ेदी गई ताललका (सारणी) में ददखाए गए दो समूहों का अध्र्र्न ककर्ा 
 है-          SCI-805 

जैव ननम्नकरणीर् जैव अननम्नकरणीर् 

िलों का नछलका सोने की चनै 

मांस प्लाक्स्टटक बैग 

दनुध उत्पाद एल्र्ूमीननर्म का डडब्बा 

 

उसने ननम्नललखखत ननष्कषय ननकाले। 
 

कौन सा ननष्कषय सही है और क्र्ों ? 

1. सभी जैव अननम्नकरणीर् वस्टतुएाँ कठोर है।  

2. सभी जीववत चीजें अननम्नकरणीर् है। 

3. जैव ननम्नकरणीर् वस्टतुएाँ केवल जानवरों से प्राप्त होते है। 
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4. जीववत जीवों से प्राप्त अचधकांश चीजें जैव ननम्नकरणीर् है। 

 

उत्तर- ददए गए सारणी और ववकल्प स्टवरूप ननष्कषो का अध्र्र्न कर सही ननष्कषय है-       
 जीषवत जीवों से प्राप्त अधिकांश चीजें जैव ननम्नकरिीय है। 
 
क्योंक्रक - जैव ननम्नकरणीर् अपलशष्ट वह अपलशष्ट है जो सूक्ष्मजीवों के माध्र्म से आसानी 

से ववघदटत होता है और लमट्टी के साथ लमचित होता है। जैव ननम्नकरणीर् चीजें 
पौधों और जानवरों दोनों से आती है जैसे - सब्जी और िलों के नछलके, डरे्री 
उत्पाद मांस आदद। 
जैव अननम्नकरणीर् अपलशष्ट वह अपलशष्ट(कचरा) है जो ववघदटत नहीं होता है। 
उदाहरण के ललए प्लाक्स्टटक, धातु आदद को अपघदटत करने में लम्बा समर् लेता 
है। 
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अध्याय 3 

वायु 

वस्तुननष्ठ प्रश्न  
एक अंक वाले प्रश्न: 
सही ववकल्प चनुनएः 

प्रश्न 1. वार्ुमंडल में कौन सी गैस सबसे अचधक मात्रा में उपक्स्टथत है-       SCI-803 

 

   अ. ऑक्सीजन     ब. नाइ्ोजन 

 स. हीललर्म  द. काबयन डाइ ऑक्साइड  

उत्तर- ब. नाइ्ोजन  

`प्रश्न 2. िुटबॉल और     टार्र ......................... से भरे हुए है।        SCI-803 

 

   अ. पानी       ब. वार्ु 

 स. रेत द. आग  

उत्तर- ब. वार्ु 

प्रश्न 3.  आग को जलते रहने के ललए आवश्र्क है-    SCI-805 

 अ. पानी      ब. भोजन 

 स. वार्ु द. उपरोक्त सभी 

उत्तर-  स. वार्ु 

प्रश्न 4. पथृ्वी के वार्ुमण्डल के गमय होने का कारण है- 
 अ. ओजोन परत ब. नाइ्ोजन 

  स. ऑक्सीजन     द. ग्रीन हाऊस प्रभाव 

उत्तर-  द. ग्रीन हाऊस प्रभाव 
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अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्नः 
प्रश्न 1. वार्ुमंडल में कौन-सी गैस बहुतार्ता में पार्ी जाती है? उस गैस का नाम तथा 

प्रतीक ललखखए। 

उत्तर- गैस का नाम - नाइ्ोजन 
           प्रतीक - N2 

प्रश्न 2. ऑक्सीजन में धातु और अधातु जलकर क्र्ा बनाते है?   SCI-806 

उत्तर- ऑक्सीजन में धातु और अधातु जलकर ऑक्साइड बनाते है।  

प्रश्न 3. ओजोन परत क्र्ा है? 

उत्तर- ओजोन का एक अणु (O3). ऑक्सीजन के 3 परमाणुओं से लमलकर बनता है। पथृ्वी 
की सतह से 16 से 23 ककलोमीटर की ऊंचाई पर ओजोन परत पार्ी जाती है। 

प्रश्न 4. ऑक्सीजन से भरी परखनली में जलता हुआ कोर्ला ले जाने पर क्र्ा होता है? SCI-803 

उत्तर- ऑक्सीजन से भरी परखनली में जलता हुआ कोर्ला ले जाने पर कोर्ला तेजी से 
जलने लगता है। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 
तीन अंक वाले प्रश्नः 
प्रश्न 1. वार्ु कौन-कौन सी गैसों का लमिण है? 

उत्तर- वार्ु में मुख्र्तः 78 प्रनतशत नाइ्ोजन (N2), 21 प्रनतशत ऑक्सीजन (O2), 0.9 
प्रनतशत आगयन (Ar), 0.04 प्रनतशत जलवाष्प, 0.03 प्रनतशत काबयनडाइऑक्साइड, 
सल्िर डाइऑक्साइड तथा धलू के कण उपक्स्टथत होते है। 

 

iz’u 2- दैननक जीवन में ऑक्सीजन के क्र्ा उपर्ोग है?     SCI-805 

उत्तर- ऑक्सीजन के उपर्ोग- 
श्वसन - ऑक्सीजन का उपर्ोग पौधे व जीवधारी श्वसन में करते है। पवयतरोही अतंररि 

र्ात्री,  गोताखोर इसे सुववधाजनक लसलेण्डरों में भर कर अपने साथ ले जात े हैं। 
अस्टपताल में दमे और ददल के मरीज तथा नवजात लशशु क्जन्हें श्वसन में कदठनाई 
होती है के ललए ऑक्सीजन मास्टक का उपर्ोग ककर्ा जाता है। 
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वेस्ल्डगं में- ऑक्सीजन और अन्र् गैसों के लमिण के ज्वलन से उत्पन्न ज्वाला का उपर्ोग 
धातुओं  को जोड़ने में होता है। 

 
iz’u 3- पोटेलशर्म परमैंगनेट को गमय करने पर होने वाली कक्रर्ा का शब्द-समीकरण ललखखए। 

           SCI-806 

उत्तर- पोटेलशर्म परमैंगनेट –    पोटेलशर्म मैंगनेट 
                                + 
                           मैंगनीज डाईऑक्साइड 
                                + 
                             ऑक्सीजन 
   पोटेलशर्म परमैंगनेट  पोटेलशर्म मैंगनेट + मैंगनीज डाईऑक्साइड + ऑक्सीजन 
iz’u 4- ग्रीनहाऊस प्रभाव से संबंचधत जानकारी पत्र-पत्रत्रकाओं से एकत्रत्रत कीक्जए। इसमें अपने 
 ककसी का सहर्ोग ले सकते है।      SCI-815 

उत्तर- बच्चे ग्रीनहाऊस प्रभाव संबंचधत जानकारी पत्र-पत्रत्रकाओं, अपने बड़ े भाई-बहन एव ं
साचथर्ों के माध्र्म से एकत्र करेंगे। 

 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक के प्रश्न 

प्रश्न 1. अम्ल वषाय क्र्ा है? र्ह हमारे ललए ककस प्रकार हाननकारक है?  SCI-804 

उत्तर-  अम्ल वषाय - वार्ुमंडल की वार्ु में ववलभन्न कारणों से सल्िर और नाइ्ोजन के 
ऑक्साइड लमलत ेरहत ेहै। जब वषाय होती है तो वषाय  के जल में रे् ऑक्साइड घलु 
कर वषाय  के जल को सामान्र् से अचधक अम्लीर् बना देत े है इसे अम्ल वषाय र्ा 
तेजाबी बाररश कहते है। इसमें नाइद्क अम्ल व सल््र्ूररक अम्ल मुख्र् रूप स े
उपक्स्टथत होत ेहै। 

 

अम्ल विाश के प्रिाव –  
 अम्ल वषाय के कारण पौधों के पते्त पहले पीले पड़ जाते है और किर नष्ट हो जाते हैं। 
 अम्ल वषाय मदृा तथा जंगलों को नुकसान पहुाँचाती है। इससे जल स्रोत भी प्रदवूषत हो 

जाते है क्जससे मछललर्ों की बहुत सी प्रजानतर्ााँ ववलुप्त हो रही है। र्ह मानवीर् 

स्टवास्टथ्र् के ललए भी हाननकारक है।  
 अम्ल वषाय भवनों मूनतयर्ों ववशषे कर पत्थर एव ंसंगमरमर से बनी वस्टतुओं से अलभकक्रर्ा 

कर िरण करती है जैस-े आगरा क्स्टथत ताजमहल का िरण। 
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प्रश्न 2. ऑक्सीजन बनाने की ववचध का स्टवच्छ नामांककत रेखाचचत्र बनाइए। इसका शब्द 
समीकरण भी दीक्जए।         SCI-806 

उत्तर-  
K2MnO4 +     MnO2 +     O2     2KMnO4                                                                                          

पोटेलशर्म मैंगनेट + मैंगनीज डाइऑक्साइड +  पोटेलशर्म परमैंगनेट 
ऑक्सीजन 

 

  

ऑक्सीजन गैस बनाना 

साविानी - पोटेलशर्म परमैंगनेट से ऑक्सीजन बनाते समर् मोटे कााँच की परखनली को 
दहलाते रहना चादहए क्जससे पोटेलशर्म परमैंगनेट उछल कर ऊपर न आ जाए। 
 

प्रश्न 3. भोपाल गैस त्रासदी पर लेख ललखखए। 

उत्तर- िोपाल गैस त्रासदी – 

1) भोपाल आपदा क्जसे भोपाल गैस त्रासदी भी कहा जाता है। र्ह मध्र्प्रदेश की राजधानी 
भोपाल में 2-3 ददसम्बर, 1984 की रात र्ूननर्न काबायइड इंडडर्ा लललमटेड(UCIL) में गैस 
ररसाव की घटना थी।  

2) इसे 2010 की दनुनर्ा की सबसे खराब औद्र्ोचगक आपदा माना जाता है। 
3) 500,000 से अचधक लोग लमथाइल आइसोसाइनेट (MIC) गैस के संपकय  में थे। 
4) मध्र् प्रदेश सरकार ने गैस ररलीज त्रासदी से संबंचधत कुल 3,787 की पुक्ष्ट की थी। 
 

प्रश्न 4. सौरमण्डल के ककतने ग्रहों के वातावरण में वार्ुमंडल उपक्स्टथत है जानकारी एकत्र 
कर चचाय करें।                SCI-812 

उत्तर- ववद्र्ाथी ग्रहों के वार्ुमंडल संबंधी जानकारी स्टवर्ं खोजें एवं ज्ञानवधयन कर चचाय 
करें।  
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उदाहरणाथय शनन ग्रह के वार्ुमंडल संबंधी कुछ जानकारी प्रस्टतुत है - 

वायुमंडल -  शनन का बाह्र् वार्ुमंडल 96.3% आक्ण्वक हाइड्रोजन और 3.25% हीललर्म 
शालमल करता है। हीललर्म का र्ह अनुपात सूर्य में इस तत्व की प्रचरुता की तुलना में कािी 
कम है। हीललर्म स ेभारी तत्वों की मात्रा ठीक - ठीक ज्ञात नहीं है, लेककन अनुपातों को सौर 
मंडल के गठन से ननकली प्रारंलभक प्रचरुता से लमलान के ललए ग्रहण ककर्ा हुआ है।  

अशं मात्रा में अमोननर्ा,एलसदटलीन, ईथेन प्रोपेन िास्टिाइन और मीथेन शनन के 
वार्ुमंडल में खोजी गई है।ऊपरी बादल अमोननर्ा ककस्टटल से बने हुए हैं, जबकक ननचले स्टतर 
के बादल र्ा तो अमोननर्म हाइड्रोसल्िाइड र्ा जल से लमलकर बने ददखाई देते हैं। 
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अध्याय 4 
रासयननक अभिक्रक्रयाएँ कब और कैसी-कैसी 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न: 
सही ववकल्प चनुनएः 

प्रश्न 1. ननम्नललखखत में से कौन से एक रासार्ननक पररवतयन नहीं हैं? (NMMSE2017-18) 

           SCI-802 

अ) हमारे शरीर में भोजन का पाचन  

 ब) गमय करने पर मोम का वपघलना 

 स) मोमबत्ती का जलना 

 द) लोहे में जंग लगना 

उत्तर-  ब) गमय करने पर मोम का वपघलना 

प्रश्न 2. NaOH + HCl    NaCl + H2O  र्ह अलभकक्रर्ा है: (NMMSE 2017-18)      SCI-806 

   अ. अपघटन      ब. संर्ोजन 

 स. उदासीनीकरण द. अविेपण 

उत्तर- स. उदासीनीकरण 

प्रश्न 3.  कौन-सा कथन उदासीनीकरण अलभकक्रर्ा का उदाहरण है? ( NAS 2017)  SCI-804  

 अ) ललटमस ववलर्न को हाइड्रोक्लोररक अम्ल में लमलाना 

 ब) ललटमस ववलर्न को काक्स्टटक सोडा में लमलाना 

 स) िारीर् मदृा में अनबुझा चनूा (कैक्ल्शर्म ऑक्साइड) लमलाना 

 द) चीटीं के काटने पर बेककंग सोडा लगाना 
उत्तर-  द) चीटीं के काटने पर बेककंग सोडा लगाना 
प्रश्न 4. दहन के समर् पदाथय ऑक्सीजन से जुड़ता है तो र्ह कक्रर्ा होगी-  SCI-806 

 अ. अपचर्न ब. ऑक्सीकरण 
  स. अपघटन      द. ववस्टथापन 
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उत्तर-  ब. ऑक्सीकरण 

अनत लघु उत्तरीय प्रश्न 
दो अकं वाले प्रश्नः 
प्रश्न 1. रासार्ननक कक्रर्ाएाँ ककसे कहते है? 

उत्तर- ऐसी कक्रर्ाएं क्जनमें नर्ा पदाथय बनता है रसार्ननक कक्रर्ाएं कहलाती है। 

प्रश्न 2. ददए गए समीकरण में अलभकारक तथा उत्पाद की पहचान कीक्जए- SCI-806 

  A + B         C + D 

उत्तर-    A + B    -     C + D 
            अलभकारक        उत्पाद 
 
प्रश्न 3. ददए गए समीकरण को पूरा कीक्जए-     SCI-806 

 .....................    + O2  SO2 

 ...................  ऑक्सीजन सल्िर डाइऑक्साइड  

उत्तर-    S     +     O2            SO2 
      सल्िर     ऑक्सीजन      सल्िर डाइऑक्सइड 
प्रश्न 4. दधू से दही बनना कौन सा पररवतयन है और क्र्ों ?   SCI-803 

उत्तर- दधू से दही बनना रासार्ननक पररवतयन है क्र्ोंकक इसमें नर्ा पदाथय (दही) बना है। 
लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अकं वाले प्रश्नः 

प्रश्न 1. अपघटन अलभकक्रर्ा को एक उदाहरण के द्वारा स्टपष्ट कीक्जए।          SCI-806 

उत्तर- अपघटन - अलभकक्रर्ा इस अलभकक्रर्ा में एक अलभकारक टूट कर दो र्ा अचधक पदाथय 
   (उत्पाद) बनाते हैं अपघटन अलभकक्रर्ा कहलाता है। 
  उदाहरण -  
 CaCO3       CaO        +    CO2 
  कैक्ल्शर्म काबोनेट     कैक्ल्शर्म ऑक्साइड  +  काबयन डाइऑक्साइड 
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प्रश्न 2.  ऑक्सीकरण तथा अपचर्न में अतंर स्टपष्ट कीक्जए।          SCI-801 

उत्तर-   

ऑक्सीकरण अपचर्न 
ककसी भी पदाथय का  ऑक्सीजन स े
संर्ोजन ऑक्सीकरण कहलाता है। 

ककसी र्ौचगक में ऑक्सीजन की कमी 
अपचर्न कहलाती है। 
 

हाइड्रोजन की कमी को भी ऑक्सीकरण 
कहते है।    

हाइड्रोजन का जुड़ना भी अपचर्न 
कहलाता है। 

 
उदाहरण -    

(1) S+O2  SO2  
(2) 2NH3  N2+ 3H2 

उदाहरण -    
(1) 2HgO  2Hg + O2 

(2) H2+Cl2  2HCl 
 

प्रश्न 3. ददए गए समीकरण को  पूरा कीक्जए तथा रासर्ननक अलभकक्रर्ा का प्रकार ललखखए-  

           SCI-806 

      NaOH + HCI  ......................... + H2O  

        िार   +  अम्ल   ............................   पानी 

उत्तर-     NaOH  +  HCI    NaCl  +  H2O 

    िार      अम्ल       लवण   पानी 

अम्ल और िार कक्रर्ा कर लवण और पानी बनात ेहैं। र्ह उदासीनीकरण अलभकक्रर्ा है। 

प्रश्न 4. दधू में नींबू का रस लमलाने पर क्र्ा उसमें रासार्ननक पररवतयन होगा? हॉ/ंनहीं: 
अपने उत्तर की पुक्ष्ट कीक्जए।             SCI-803 

उत्तर-  दधू में नींबू का रस लमलाने पर रासार्ननक पररवतयन होगा। ठंड ेदधू में  नींबू का रस 
लमलाने पर दधू तुरंत िटता नहीं है जबकक गमय दधू में नींबू का रस लमलाने पर दधू 
तुरंत िट जाता है क्र्ोंकक दधू में प्रोटीन के अणु एक-दसूरे को आकवषयत करते हैं और 
दही बनाते हैं। 
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दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न: 
प्रश्न 1. रासार्ननक अलभकक्रर्ा के लिण ललखखए।     SCI-802 

उत्तर- रासार्ननक अलभकक्रर्ा के लिण -  
1) गैस का ननकलना 
2) रंग पररवतयन 
3) अविेप बनना 
4) ऊष्मा पररवतयन 
5) अवस्टथा पररवतयन 

जैसे कक हम जानते ही है कक नए पदाथय का बनना रासार्ननक अलभकक्रर्ा है। 
उदाहरण-  C   +     O2            CO2 

    काबयन     ऑक्सीजन      काबयन डाइऑक्साइड 
प्रश्न 2. ननम्नललखखत रासार्ननक अलभकक्रर्ा का शब्द समीकरण ललखखए।        SCI-806 

 (i)  2 Mg + O2     2 MgO 

 (ii)  C + O2      CO2 

 (iii)  S   +  O2    SO2 

 (iv)  2 NH3       N2 + 3 H2 

 (v)   H2+ Cl2       2 HCI  

 

उत्तर-  (i)  मैननीलशर्म + ऑक्सीजन  मैननीलशर्म ऑक्साइड 
(ii)  काबयन + ऑक्सीजन काबयन डाइऑक्साइड 
(iii)  सल्िर + ऑक्सीजन सल्िर डाइऑक्साइड 
(iv)  अमोननर्ा नाइ्ोजन + हाड्रोजन 
(v)   हाइड्रोजन + क्लोरीन ड्रोक्लोररक अम्ल 

प्रश्न 3. जब नींबू के रस को खाने का सोडा के साथ लमलार्ा जाता है तो क्र्ा र्ह भौनतक 
र्ा रासार्ननक पररवतयन है? अपने उत्तर की पुक्ष्ट कीक्जए।          SCI-803 

उत्तर- जब खाने का सोडा को नींबू के रस के साथ लमलार्ा जाता है, तो गसै के बुलबुले ऊपर 
उठने लगत ेहै। र्ह CO2 गैस के बनन ेके कारण होता है। चूकंक इस प्रकक्रर्ा में एक 
नर्ा पदाथय बनता है, इसललए र्ह एक रासार्ननक पररवतयन है। 

प्रश्न 4. अपने आसपास होने वाले रासार्ननक पररवतयनों की सूची बनाइएं तथा उन्हें 
रासार्ननक कक्रर्ाओं के ववलभन्न प्रकारों में बांदटए।                          SCI-804 
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उत्तर- बच्च े इस पाठ की अवधारणा को अच्छी तरह समझकर अपने आसपास होने वाले 
रासार्ननक पररवतयनों की सूची बनार्ें तथा उन्हें रासार्ननक कक्रर्ाओं के ववलभन्न 
प्रकारों में बांटे। इस कार्य हेतु अपने बड़ो तथा गुरुजनों की सहार्ता लें सकते है। 
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अध्याय 5 
िातुएँ और अिातुएँ 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. ननम्नललखखत में से अधातु का गुण हैं-  (NMMSE 2017-18)  SCI-801 

 अ. तन्र्ता           ब. धाक्त्वक ध्वनन 

 स. आघातवध्र्यता द. भंगुरता  

उत्तर- द. भंगुरता 

प्रश्न 2. धातुओं का गुण नहीं है-     SCI-801 

अ. भंगुरता      ब. ववद्र्ुत सुचालकता 

 स. उच्च घनत्व द. आघातवध्र्यता व तन्र्ता 

उत्तर- अ. भंगुरता  

प्रश्न 3. ककसे धातु र्ा अधातु में वगीकृत ककर्ा गर्ा है-     SCI-802 

 अ. तत्व      ब. र्ौचगक  

 स. लमिण द. उपरोक्त सभी 

उत्तर- अ. तत्व 

प्रश्न 4. इस्टपात ककन अवर्वों से लमलकर बना है-     SCI-811 

 अ. तांबा, दटन      ब. तांबा, क्जंक 

 स. लोहा, काबयन द. क्जंक, ननकल 

उत्तर- स. लोहा, काबयन 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. लमिधातु ककसे कहते है?       SCI-811 

उत्तर- धातुओं अथवा धातु और अधातु के संमागी लमिण को लमिधातु कहते हैं। 

प्रश्न 2. पीतल एक लमिधातु है। इनके अवर्वों का नाम बताइए।   SCI-801 

उत्तर-  पीतल के अवर्व - तांबा, क्जंक 

प्रश्न 3. आभूषण ककन धातुओं के बने होते है?     SCI-811 

उत्तर- चांदी,सोना और प्लैदटनम धातुओं का उपर्ोग आभूषण बनाने में ककर्ा जाता है। 

प्रश्न 4. लोहे और सोने में कौन-सा धातु अचधक कक्रर्ाशील है?   SCI-801 

उत्तर- दैननक जीवन में अनुभव के आधार पर हम देखते हैं कक लोहा, सोने से ज्र्ादा 

कक्रर्ाशील है। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. धातुओं में कौन-कौन से गुण होते है? इनके ऑक्साइड ककस प्रकृनत के होते है?  

           SCI-802 

उत्तर- धातुओं के गुण -  
1) चमक 

2) तन्र्ता 

3) कठोरता 

4) आघातवध्र्यता  

5) चालकता 
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प्रश्न 2. धातु तथा अधातु में अतंर स्टपष्ट कीक्जए।     SCI-802 

उत्तर-   

िातु अिातु 

धातु में चमक होती है।            
   

अधातु में चमक नहीं होती है। 

धातु आघातवध्र्य होते है।  

 
अधातु भंगुर होत ेहै। 
 

धातु तन्र् होत ेहै।                
    

अधातु में तन्र्ता का गणु नहीं पार्ा 
जाता है। 

 

प्रश्न 3. धातुओं की सकक्रर्ता िेणी से आप क्र्ा समझते है?   SCI-801 

उत्तर- सकक्रर्ता िेणी - धातुओं को उनकी घटती हुई सकक्रर्ता के आधार पर व्र्वक्स्टथत करने 
पर सकक्रर्ता िेणी प्राप्त होती है। 

Li - K - Na - Ca - Mg - Al. 
  

प्रश्न 4. ददए गए चचत्र का अध्र्र्न कीक्जए-      SCI-803 

 

 

 

 

र्दद परखनली में से पानी को हटा ददर्ा जाए तो क्र्ा होगा? 

उत्तर- र्दद परखनली में से पानी को हटा ददर्ा जाए तो कील में जंग नहीं लगेगा क्र्ोंकक हम 
जानते हैं कक जंग लगने के ललए वार्ु और पानी दोनों की उपक्स्टथनत आवश्र्क है।  

  

दीघश उत्तरीय प्रश्न 
पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. धातु संिारण क्र्ा है? इससे बचने के क्र्ा-क्र्ा उपार् है?   SCI-804 

उत्तर- संिारण - लोहे की कील पाइप आदद कुछ समर् तक वार्ु में खलेु पड़ ेरहे तो उनमें 
जंग लग जाता है इस प्रकार धातु की ऊपरी सतह पर उनके र्ौचगक का बनना 
संिारण कहलाता है। 
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बचाव के उपार् -  
1. पेंि करना- संिारण रोकने का सबसे प्रचललत उपार् है ,धातु की सतह पर पेंट की 

परत लगाना  |  हमारे घरों में लोहे से बनी कई वस्टतुओं पर पेंट ककर्ा जाता है ,ताकक 
वे जंग से सुरक्षित रहें | 

2. ग्रीस लगाना – तेल र्ा ग्रीस की परत लगाकर धातु का वार्ु और नमी से संपकय  तोड़ा 
जाता है | जंग से बचाने के ललए साइककल की चेन में ग्रीस लगार्ा जाता है | 

3. िातु की परत चढ़ाना – इस ववचध में लोहे की वस्टतु को साफ़ करके वपघले हुए क्जंक 
में डुबार्ा जाता है | वस्टतु पर क्जंक की सतह चढ़ जाती है | घरों की छत बनान ेके 
ललए प्रर्ुक्त लोहे की चादरों, बाक्ल्टर्ों और टंककर्ो को संिारण से बचाने के ललए उन 
पर धातु की परत चढ़ार्ी जाती है | र्ह कार्य ववद्र्ुत लेपन ववचध द्वारा भी ककर्ा 
जाता है | ववद्र्ुत लेपन ववचध द्वारा लोहे पर दटन र्ा क्रोलमर्म धातुओं की परत 
चढ़ाकर इसको सुरक्षित ककर्ा जाता है | स्टटील के िनीचर की क्रोलमर्म को लेपन स े
ज्र्ादा दटकाऊ और आकषयक बनार्ा जाता है | 

प्रश्न 2. शुद्ध सोना ककतने कैरेट का होता है? शुद्ध सोने के आभूषण क्र्ों नहीं बनाएाँ जाते 
है? 

           SCI-803 

उत्तर- सोने की मात्रा कैरेट के रूप में व्र्क्त की जाती है शुद्ध सोना (100 प्रनतशत) 24 
कैरेट का होता है। जैसे-जैसे सोने में लमलार्ी गई धातु की मात्रा बढ़ती है। सोने का 
कैरेट मान वैसे-वैसे घटता जाता है। 22 कैरेट सोने का अथय है कक 22 भाग सोना 
और 2 भाग चांदी र्ा तांबा। 

सोने में थोड़ी मात्रा में चांदी और तांबा लमलाने से वह कठोर हो जाता है 
क्जससे उसके आभूषण बनारे् जा सकते हैं। 

प्रश्न 3. ददए गए सारणी का अध्र्र्न कीक्जए।     SCI-802 

 

 

 

 

 
 

उस ववकल्प का चर्न कीक्जए जो इनमें से ककसी भी दो पदाथो को सही ढंग से पहचान 
करता है? अपने उत्तर की पुक्ष्ट कीक्जए-      SCI-803 

अ)  x - लोहा,  Z - रंगहीन कााँच  

पदाथय चालकता चमु्बक के प्रनत 
आकषयण 

पारदलशयता 

X √ √  
Y 

   
Z √ √ √ 
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ब) Y - तॉबंा,  Z - प्लाक्स्टटक  

स)  x - लोहा,  Y - रबड़ 

द) Y - लकड़ी,  Z - पानी 

उत्तर- ववकल्प स) X - लोहा,Y - रबड़ सही है। क्र्ोंकक लोहा में चालकता और चुबंक के प्रनत 
आकषयण का गुण पार्ा जाता है। लेककन लोहा पारदलशयता का गुण नहीं दशायता है। 

Y पदाथय रबड़ है क्र्ोंकक रबड़ चालकता, चुबंक के प्रनत आकषयण और 
पारदलशयता रे् तीनों ही गणु नहीं दशायता है। 

     अतः इस बात की पुक्ष्ट होती है कक X पदाथय लोहा है, और Y पदाथय रबड़ है।  
 
प्रश्न 4. अपने गााँव/शहर में लुहार/सुनार/कलई कार्य करने वाले व्र्क्क्तर्ों से सािात्कार लेकर 

धातुकमय   (अर्स्टकों से धातु को प्राप्त करने की ववचध) से संबंचधत जानकारी एकत्र 

कीक्जए।         SCI-811 

1. िातु को गमश क्यों क्रकया जाता है? 

उत्तर- बच्च ेअपने सामान्र् व व्र्वहाररक ज्ञान की वदृ्चध हेतु स्टवर्ं/ अपने साचथर्ों /अपने 
बड़ों के साथ अपने गांव /शहर के लुहार /सुनार/ कलई कार्य करने वाले व्र्क्क्त से 
सािात्कार लेकर धातुकमय से संबंचधत जानकारी एकत्र करेंगे। 
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अध्याय – 6 
काबशन 

प्रश्न 1. प्रकृनत का सबस ेकठोरतम पदाथश है –     SCI-811 

(अ) गे्रिाइट     (ब) पत्थर  

(स) हीरा    (द) चारकोल 

उत्तर - (स) हीरा 

प्रश्न 2. काबशन और हाइड्रोजन से बने यौधगक कहलाते है –    SCI-801 

(अ) काबयन मोनो ऑक्साइड   (ब) काबयन डाइ ऑक्साइड 

(स) हाइड्रोजन काबयन   (द) हाइड्रोकाबयन 

उत्तर - (द) हाइड्रोकाबयन 

प्रश्न 3. अपररूपता क्या है ? काबशन के अपररूपों के नाम भलणिए|   SCI-804 

उत्तर – एक ही तत्व के ऐसे अलग-अलग रूपों को क्जनके भौनतक गुण लभन्न-लभन्न होते है, 
ककन्तु रासार्ननक गुण समान होते है, अपररूप कहलाते है | इस प्रकार ककसी तत्व की एक 
ही अवस्टथा का ववलभन्न रूपों में पार्ा जाना अपररूपता कहलाता हैं | 

काबयन के अपररूप है – हीरा, गे्रिाइट, कोर्ला, काजल तथा लकड़ी का चारकोल | 

प्रश्न 4. दी गई सारिी में काबशन के अपररूपों के गुिों के आिार पर पूरा कीस्जए |  

           SCI-802 

सारिी  
सं .क्र.  काबशन के रूप षवितु चालकता ऊष्मा चालकता 

1 हीरा कुचालक बहुत अचधक चालक 

2 गे्रिाइट सुचालक सामान्र् चालक 

3 कोर्ला कुचालक कुचालक 

4 काजल कुचालक कुचालक 

5 लकड़ी का चारकोल कुचालक कुचालक 
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L-2 

प्रश्न 1. कोयले में उपस्स्थत तत्व है –      SCI-805 

(अ) नाइ्ोजन     (ब) हाइड्रोजन  

(स) लोहा (आर्रन)    (द) काबयन 

उत्तर - (द) काबयन 

प्रश्न 2. जब कोयले को हवा में जलाया जाता है तब उत्पन्न होने वाली गसै है- SCI-806 

(अ) सल्िर डाइ ऑक्साइड   (ब) काबयन डाइ ऑक्साइड 

(स) काबयन मोनो ऑक्साइड   (द) नाइ्ोजन ऑक्साइड 

उत्तर - (ब) काबयन डाइ ऑक्साइड 

प्रश्न 3. चनूे के पानी को मुँह से फंूक मारने पर वह दधूिया क्यों हो जाता है  SCI-811 

उत्तर - मुाँह से िंूक मारने पर चनूे का पानी दचूधर्ा हो जाता है क्र्ोंकक जो श्वास हमारी मुाँह 
से ननकलती है, उसमें काबयन डाइ ऑक्साइड गैस होती है र्ह चनूे के पानी से कक्रर्ा करके 
अववलेर् कैक्ल्शर्म काबोनेट (caco3) बनता है, क्जससे ववलर्न दचूधर्ा हो जाता है | 

प्रश्न 4. दहनशील व अदहनशील पदाथों को उदहारि देते हुए समझाइए   SCI-802 

उत्तर – दहनशील पदाथश – जो पदाथय जलते है उन्हें दहनशील पदाथय कहते हैं जैसे – कोर्ले 
तथा मैननीलशर्म के टुकड़ ेदहनशील पदाथय वार्ु की ऑक्सीजन से संर्ोग करके ऑक्साइड 
बनाते है और ऊष्मा तथा प्रकाश उत्पन्न करते है | 

मैननीलशर्म + ऑक्सीजन       मैननीलशर्म ऑक्साइड + ऊष्मा + प्रकाश  

काबयन + ऑक्सीजन   काबयन डाइ ऑक्साइड + ऊष्मा + प्रकाश 

अदहनशील पदाथय – जो पदाथय जलते नहीं है वे अदहनशील पदाथय कहलाते है | 

जैस े– पत्थर, कांच, सीमेंट इत्र्ादद | 
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L-3 

प्रश्न 1. कांच कािने वाले औजार में उपयोग आने वाले काबशन का अपररूप है – SCI-811 

(अ) गे्रिाइट       (ब) कोर्ला 

(स) हीरा      (द) चारकोल 

उत्तर - (स) हीरा 

प्रश्न 2. शीतल पयेों की बोतल िोलने पर ननकलने वाली गैस होती है –  SCI-811 

(अ) ऑक्सीजन    (ब) काबयन डाइ ऑक्साइड 

(स) नाइ्ोजन     (द) हाइड्रोजन 

उत्तर - (ब) काबयन डाइ ऑक्साइड 

प्रश्न 3. गे्रफाइि के कोई तीन उपयोग भलणिए      SCI-811 

उत्तर - गे्रिाइट के उपर्ोग – 

I. पेंलसल के लीड बनाने में  
II. ववद्र्ुत सुचालक होने के कारण इलेक््ोड के रूप में शुष्क सेलों में इसका प्रर्ोग करत े

है | 
III. गे्रिाइट का उपर्ोग काला पेंट एवं छपाई की स्टर्ाही बनाने में ककर्ा जाता है |  

प्रश्न 4. प्रयोगशाला में काबशन डाइ ऑक्साइड बनाने की षवधि भलणिए   SCI-809 

उत्तर – आवश्र्क सामग्री – परखनली एक छेद वाली काकय  मुड़ी हुई कांच की नली सोडडर्म 
काबोनेट (कपड़ा धोने का सोडा) नींबू का रस ताजा चनूे का पानी ववचध – एक परखनली में 
सोडडर्म काबोनेट लेते है तथा चचत्र के अनुसार व्र्वस्टथा करते है  
 

 

 

 

 

 

 

 

अब परखनली में नींबू का रस डालते हैं | ननकलने वाली गैस का अवलोकन करने पर र्ह 
रंगहीन तथा गंधहीन होती है |  
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एकत्रत्रत गैस से भरी परखनली में जलती हुई माचचस की तीली ले जाने पर वह बुझ जाती है 
इससे पता चलता हैकक ननकलने वाली गैस काबयन डाइ ऑक्साइड है क्र्ोंकक काबयन डाइ 
ऑक्साइड ककसी जलती हुई वस्टतु को बुझा देती है | 

L-4 

प्रश्न 1. फानतमा के घर के चलू्हे की लौ नीली है जबक्रक राधिका के घर की लौ पीली है दोनों 
में से क्रकसके घर िाना जल्दी बनेगा       SCI-804 

(अ) िानतमा के घर       

(ब) राचधका के घर 

(स) दोनों के घर एक साथ बनेगा    

(द) कुछ कह नही ंसकते  

उत्तर - (अ) िानतमा के घर   

प्रश्न 2. यदद आपके पड़ोस में पेट्रोल से आग लग गयी है तब आप इनमें से कौन से उपाय 
करेंगे –           SCI-804 

(अ) पानी डालेंगे        

(ब) रेत डालेंगे  

(स) कपड़ ेसे बुझाएंगे    

(द) अक्ननशामक सेवा के आने का इंतजार करेंगे   

उत्तर - (ब) रेत डालेंगे  

प्रश्न 3. अपन ेपररवेश की सामग्री का उपयोग करते हुए अस्ननशामक यतं्र का ननमाशि कीस्जए 
           SCI -811 

उत्तर – बच्च ेस्टवर्ं करेंगे 

प्रश्न 4. सौम्या आल ूके धचप्स तलने के भलए तले गमश कर रही थी लेक्रकन तेल में अचानक 
आग लग गई | इस बीच उसकी माँ ने आकर गैस बंद कर दी और कड़ाही को पूरी तरह स े
ढक ददया&                                                  SCI-811 
 

1) सौम्या की मा ँने जो क्रकया क्या वह सही था कारि सदहत ? भलणिए | 
2) क्या आप कोई अन्य तरीके से सुझाव दे सकते हैं स्जससे आग पर काबू पाया जा 

सके ? 

उत्तर –  
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1) नही तेल पानी से हल्का होता है इसललए वह चारों तरि फ़ैल जाएगा क्जससे एक बड़ी 
दघुयटना हो सकती है | 

2) सौम्र्ा की मााँ ने सही ककर्ा क्र्ोंकक उसने तेल की गमी और ऑक्सीजन के संपकय  को 
रोक दी थी | ऑक्सीजन न लमलने से आग अतंतः बुझ जाएगी | 

3) कड़ाही पर पूरी तरह गीला तौललर्ा को डालकर ऑक्सीजन का प्रवाह रोककर भी आग पर 
काब ूपार्ा जा सकता था | बच्च ेअपने ववचार ललखेंगे | 
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अध्याय – 7 
शरीर की रचनात्मक एवं कायाशत्मक इकाई – कोभशका 

1. कोभशका का ऊजाश कें द्र है –            SCI-801 

(अ) ररक्क्तका     (ब) राइबोसोम 

(स) माइटोकांडड्रर्ा   (द) केन्द्रक  

उत्तर - (स) माइटोकांडड्रर्ा  

प्रश्न 2. ददए गए कथनों पर षवचार कीस्जए –     SCI-801 

कथन 1: राबिश ब्राउन ने कोभशका की िोज की  

कथन 2: राइबोसोम में प्रोिीन का ननमाशि होता है 

कथन 3: अमीबा बहुकोभशकीय जीव है       SCI-809 

 सही कथन का चयन कीस्जए – 

(अ) कथन 1 एवं 2    (ब) कथन 2 एवं 3  

(स) कथन 1 एवं 3    (द) केवल कथन 2  

उत्तर - (द) केवल कथन 2 

प्रश्न 3. ददए गए केन्द्रक के धचत्र में षवभिन्न िागों को नामांक्रकत कीस्जए – SCI-809 

उत्तर – केन्द्रक खझल्ली, कें दद्रका, राइबोसोम, केन्द्रक द्रव्र्, नालभकीर् नछद्र, क्रोमेदटन जाल 
इत्र्ादद भागों को नामांककत करेंगे | 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 4. लवक क्रकसे कहते है ? इनके प्रकारों को भलिते हुए ननच े भलिे िाद्य पदाथों में 
उपस्स्थत लवकों के नाम भलणिए – (मूली, हरी भमचश, लाल िमािर, सेब, बैगन)    SCI-802 
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उत्तर – पादप कोलशका में िीतेनुमा र्ा गोलाकार रचनाएाँ कोलशका द्रव्र् में त्रबखरी रहती है  
इन्हें लवक कहते हैं | रे् तीन प्रकार के होते है – 

I. ल्र्ूकोप्लास्टट – रे् रंगहीन वणयक होते हैं जो खाद्र् पदाथय का संग्रह करते है 
II. क्रोमोप्लास्टट – रे् रंगीन वणयक हैं जो िूलों व िलों को लाल  ,पीले ,बैगनी रंग प्रदान 

करते हैं 
III. क्लोरोप्लास्टट – रे् हरे रंग के वणयक है जो प्रकाश संश्लेषण में सहार्क होत ेहै 

क्रमांक िाद्य पदाथश रंग लवक का प्रकार 
1.  मूली सफ़ेद ल्र्ूकोप्लास्टट 
2.  हरी लमचय हरा क्लोरोप्लास्टट 
3.  लाल टमाटर लाल क्रोमोप्लास्टट 
4.  सेब लाल क्रोमोप्लास्टट 
5.  बैगन बैगनी क्रोमोप्लास्टट 

 

L-2 

प्रश्न 1. प्रोकैरीयादिक कोभशका का उदाहरि है –     SCI-802 

(अ) र्ुनलीना      (ब) अमीबा 

(स) पैरामीलशर्म     (द) नील-हररत शैवाल   

उत्तर - (द) नील-हररत शैवाल   

प्रश्न 2. प्लाज्मा णझल्ली का कायश नहीं हैं –      SCI-801 

(अ) कोलशका का आकार बनारे् रखने में सहार्ता प्रदान करता है  

(ब) कोलशका को सुरिा व सहारा प्रदान करना  

(स) कोलशका में ववलभन्न अणुओं के आने व जाने पर ननर्ंत्रण रखना  

(द) प्रोटीन का ननमायण करना  

उत्तर - प्रोटीन का ननमायण करना  

प्रश्न 3. कोभशका को जीवन की कायाशत्मक इकाई क्यों कहा जाता है    SCI-805 

उत्तर – हमारा शरीर छोटी-छोटी इकाइर्ों से लमलकर बना होता है इन इकाईर्ों को कोलशका 
कहते है | एक कोलशकीर् जीवों में जीवन की समस्टत कक्रर्ाएं जैसे – पोषण श्वसन उत्सजयन 
जनन आदद एक ही कोलशका में संपन्न होती है जबकक बहुकोलशकीर् जीवों में ववलभन्न प्रकार 
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के कार्ों को करने के ललए कोलशकाए ंअलग-अलग समूहों में व्र्वक्स्टथत रहती है इसललए 
कोलशका को जीवन की कार्ायत्मक इकाई कहा जाता है  

प्रश्न 4. कोभशका द्रव्य में पाए जाने वाले कोभशकांगो के कायों की व्याख्या कीस्जए SCI-801 

उत्तर – जीवद्रव्र् का वह भाग जो प्लाज्मा खझल्ली और केन्द्रक के बीच में होता है, 
कोलशकाद्रव्र् कहलाता है | कोलशकाद्रव्र् में पाए जाने वाले कोलशकांग है – 

1) माइटोकांडड्रर्ा 2) अतं:प्रद्रव्र्ी जाललका  3) राइबोसोम 

4) गॉल्जीकॉर्  5) सेन््ोसोम   6) लवक   

7) ररक्क्तकाएाँ 

1) माइटोकांड्रीर्ा – रे् कोलशका के श्वसन कें द्र हैं क्र्ोंकक र्हााँ भोज्र् पदाथों के ऑक्सीकरण 
से ऊजाय उत्पन्न होती है। 

2) अतं:प्रद्रव्र्ी जाललका – इसके अदंर एक द्रव भरा होता है क्जससे ववलभन्न पदाथों का 
पररवहन होता है, तथा कोलशका को र्ांत्रत्रक सहारा प्रदान करता हैं  

3) राइबोसोम  – राइबोसोम प्रोटीन का ननमायण करते हैं  

4) गॉल्जीकॉर्  – ववलभन्न रासार्ननक पदाथों का स्टत्राव करते हैं  

5) सेन््ोसोम  – र्ह कोलशका ववभाजन में सहार्ता प्रदान करते हैं  

6) लवक  – रे् प्रकाश संश्लेषण में सहार्क होते हैं 

7) ररक्क्तका  – रे् कोलशका को र्ांत्रत्रक सहारा प्रदान करते हैं  

L-3 

प्रश्न 1. गाजर में पाया जाने वाला विशक है –     SCI-811 

(अ) क्लोरोप्लास्टट      (ब) क्रोमोप्लास्टट 

(स) ल्र्ूकोप्लास्टट    (द) इनमें से कोई नहीं    

उत्तर - (ब) क्रोमोप्लास्टट 

प्रश्न 2. अनुवांभशक गुिों को एक पीढ़ी से दसूरी पीढ़ी तक पहँुचाने वाले कोभशकांग है -  
           SCI-805 
 

(अ) राइबोसोम     (ब) माइटोकांड्रीर्ा 

(स) गुणसूत्र     (द) गाल्जीकॉर्  
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उत्तर - (स) गुणसूत्र 

प्रश्न 3. तालाब या पोिर से काई एकत्रत्रत कर स्लाइड ननमाशि कीस्जए तथा षवभिन्न जीवों 
का अवलोकन कर अपनी कॉपी में भलणिए एवं धचत्र बनाइए    SCI-808 

उत्तर – बच्च ेस्टवर्ं करेंगे (कक्रर्ाकलाप 2) 

प्रश्न 4. जंतु कोभशका का स्वच्छ नामांक्रकत धचत्र बनाइए     SCI-809 

उत्तर –  
   
 

 

 

 

 

 

L-4 
प्रश्न 1. क्या होगा यदद कोभशका में माइिोकांड्रड्रया न हो –    SCI-805 

(अ) प्रोटीन का उत्पादन नहीं होगा  

(ब) ववलभन्न पदाथों का पररवहन नहीं हो पारे्गा  

(स) ऊजाय का उत्पादन नहीं हो पारे्गा  

(द) कोई पर कोई प्रभाव नहीं पड़गेा  

उत्तर - (स) ऊजाय का उत्पादन नहीं हो पारे्गा  

प्रश्न 2. क्लोरोप्लास्ि पादप कोभशकाओं में ही पाए जाने का क्या कारि है   SCI-805 

(अ) हरे पौधे अपने भोजन के ललए दसूरे पर आचित रहते है   

(ब) पौधे अपना भोजन स्टवर्ं बनाते है   

(स) क्लोरोप्लास्टट जंत ुकोलशकाओं में भी पार्ा जाता है  

(द) क्लोरोप्लास्टट के कारण पौधे अच्छे ददखते हैं  

उत्तर – (ब) पौधे अपना भोजन स्टवर्ं बनाते है  

प्रश्न 3. अपन ेपररवेश में उपलब्ि सामग्री से पादप कोभशका का मॉडल बनाइए  SCI-810 

उत्तर – बच्च ेस्टवर्ं करेंगे  
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प्रश्न 4. पादप एवं जंतु कोभशका में अतंर भलणिए      SCI-802 

उत्तर - पादप एवं जंतु कोलशका में अतंर 

क्रमांक पादप कोभशका जंतु कोभशका 
1 कोलशका लभवत्त पाई जाती है जो 

सेलुलोज की बनी होती है  
कोलशका लभवत्त का अभाव होता है | 

2 क्लोरोप्लास्टट पार्ा जाता है  क्लोरोप्लास्टट नहीं  पार्ा जाता है  
3 ररक्क्तकाएाँ आकार में बड़ी होती है  ररक्क्तकाएाँ आकार में छोटी होती है  

4 सेन््ोसोम कोलशका ववभाजन के समर् 
बनता है  

जंतु कोलशका में सेन््ोसोम प्रारंभ से 
ही रहता है | 

5 इसका आकार षटभुजाकार होता है र्ह गोलाकार होता है  
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अध्याय – 8 
सूक्ष्मजीव – एक अदिुत संसार 

L-1 

प्रश्न 1. कुकुरमुत्ता है एक –        SCI-802 

(अ) प्रोटोजोवा     (ब) शैवाल 

(स) जीवाणु     (द) कवक  

उत्तर - (द) कवक 

प्रश्न 2. कोरोना बीमारी फ़ैलाने वाले सूक्ष्मजीव है –     SCI-801 

(अ) जीवाणु     (ब) ववषाणु 

(स) प्रोटोजोवा     (द) कवक  

उत्तर - (ब) ववषाणु 

प्रश्न 3. मलेररया रोग क्रकस सूक्ष्मजीव के कारि फैलता है उसके बारे में भलणिए  SCI-805 

उत्तर – मलेररर्ा रोग मादा एनाकिलीज मच्छर के काटने से होता है लेककन र्ह मच्छर 
मलेररर्ा के रोगाणु प्लाज्मोडडर्म नामक प्रोटोजोआ के वाहक होते हैं और रोगी व्र्क्क्त स े

स्टवस्टथ व्र्क्क्त में इन रोगाणुओं को पहुाँचाने का कार्य करते है  

प्रश्न 4. सूक्ष्मजीव क्रकसे कहते है सूक्ष्मजीव क्रकतने प्रकार के होते है इनके नाम भलणिए  
सूक्ष्मजीव कहा-ँकहा ँपाया जाता है        SCI-802 

उत्तर – कुछ जीव ऐसे होते हैं क्जसे हम अपनी आाँखों से देख नहीं पाते ककन्तु समर्-समर् 
पर उनकी उपक्स्टथनत का आभास होता रहता है | ऐसे जीवों को देखने के ललए सूक्ष्मदशी र्ंत्र 
की आवश्र्कता होती है, इन जीवों  को सूक्ष्मजीव र्ा माइक्रो आगेननजम कहते है |सूक्ष्मजीवों 
को मुख्र्तः पांच प्रकारों में बाटा गर्ा है – 

(1) शैवाल (Algae)  (2) कवक (Fungi) (3) प्रोटोजोआ (Protozoa) 

(4) जीवाणु (Bacteria) (5) ववषाणु (Virus) 

सूक्ष्मजीवों की उपक्स्टथनत – सूक्ष्मजीव पथृ्वी पर हर जगह पाए जाते हैं अथायत ्हवा, पानी, 
लमट्टी, जीव-जंतुओं के शरीर के ऊपर और अदंर भी होत ेहैं | पथृ्वी पर बहुत गमय स्टथानों स े
लेकर बहुत ठंड ेस्टथानों तक पाए जाने वाले रे् सूक्ष्मजीव ककसी भी पररक्स्टथनत में जीववत रह 
सकते हैं | 

L-2 



LRkjh; vkdyu 2019&20 

38 

प्रश्न 1. एच.आई.वी./एड्स का संक्रमि होता है –     SCI-802 

(अ) जीवाणु द्वारा     (ब) ववषाणु द्वारा  

(स) प्रोटोजोवा द्वारा     (द) कवक द्वारा  

उत्तर - (ब) ववषाणु द्वारा  

प्रश्न 2. जीवाणु जननत रोग ------------- तथा ------------- है    SCI-802 

उत्तर – हैजा, तपेददक 

प्रश्न 3. क्रकण्वन की प्रक्रक्रया को उदाहरि देते हुए समझाइए ?   SCI-811 

उत्तर – र्ीस्टट एक कवक है इन्हे जीववत रहने के ललए भोजन, पानी तथा ऊष्मा की 
आवश्र्कता होती है | रे् शकय रा को तोड़कर ऊजाय प्राप्त करते है और काबयन डाइ आक्साइड 
गैस छोड़ते है इस प्रकक्रर्ा को ककण्वन कहते है | 

 इसी प्रकक्रर्ा से इडली डोसा जलेबी इत्र्ादद बनाई जाती है 

प्रश्न 4. षविािु को सजीव तथा ननजीव के बीच की कड़ी मानते हैं, क्यों समझाइए|  

           SCI-805 

उत्तर – ववषाणु इतने छोटे होते है की इन्हें केवल इलेक््ान सूक्ष्मदशी की सहार्ता से ही देखा 
जा सकता है | रे् केवल अन्र् पोषक जीवों के शरीर में ही वदृ्चध कर सकते हैं | इनकी 
उपक्स्टथनत का पता उन पोषक जीवों पर हो रहे इनके प्रभावों के द्वारा लगार्ा जा सकता हैं | 
र्ह भी ननक्श्चत नहीं है कक इन्हें सजीव कहा जाए र्ा ननजीव | क्र्ोंकक पोषक कोलशका के 
बाहर रे् ननजीव कण की तरह होत ेहै | अत: कुछ वैज्ञाननक इन्हें सजीव और ननजीव के बीच 
की कड़ी मानते है | 

L-3 

प्रश्न 1. दही जमाने के भलए उपयुक्त पररस्स्थनत है –    SCI-811 

(अ) ठंड ेदधू में दही डालेंगे  

(ब) कच्च ेदधू में दही डालेंगे  

(स) हल्के गमय (गुनगुने) दधू में दही डालेंगे  

(द) दधू को ठंडा करके कफ्रज में रख देंगे  

उत्तर - (स) हल्के गमय (गुनगुने) दधू में दही डालेंगे  

प्रश्न 2. HIV तथा AIDS का पूरा नाम क्या है ?     SCI-802 

उत्तर – HIV =  Human  Immuno  Virus 
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   ह्र्ुमन  इम्र्ूनो  वार्रस 

 AIDS = Acquired Immuno Deficiency  Syndrom 

   एक्वार्डय इम्र्ूनो  डडकिलशरे्न्सी  लसन्ड्रोम 

प्रश्न 3. दलहनी फसलें भमट्िी का उपजाऊपन कैसे बढ़ाती है ?   SCI-811
    

उत्तर – दलहन िसलें जैसे – चना, मटर | इनकी जड़ों में ददखाई देने वाली गांठो में 
‘राइजोत्रबर्म’ नाम का जीवाणु रहता है | र्ह एक सहजीवी जीवाणु है | र्ह जीवाणु वार्ुमंडल 
की स्टवतन्त्र नाइ्ोजन को नाइ्ोजन के र्ौचगक में बदल जाता हैं क्जससे भूलम उपजाऊ हो 
जाती है | इसललए र्ह जीवाणु ककसानों का लमत्र कहलाता हैं | 
 

प्रश्न 4. डबलरोिी में उगे कवक का स्लाइड ननमाशि कैसे करेंगे, भलणिए तथा धचत्र िी बनाइये | 

        SCI-808 

उत्तर – आवश्र्क सामग्री – डबलरोटी का टुकड़ा सूक्ष्मदशी स्टलाइड कवर क्स्टलप  

प्रर्ोग ववचध –  

 डबलरोटी के टुकड़ ेको हल्का गीला करके कम रोशनी वाली जगह पर चार-पांच ददनों 
के ललए रख देते है | 

 अब डबलरोटी में बने स्टलेटी धब्बे को (ििंूद) खरुच कर स्टलाइड पर रखी पानी के बंूद 
में लमलाएं और सूक्ष्मदशी से अवलोकन करते हैं  |  

 सूक्ष्मदशी से देखने पर कवक के धागे और गोलगोल बीजाणु पानी में तैरते हुए 
ददखाई देते है | 

 अचधकांश कवकों की संरचना तंतु जैसी होती है | 
 

L-4 

प्रश्न 1. क्या होगा यदद हमारे शरीर के रक्त में श्वेत रक्त कणिकाओं की संख्या कम हो 
जाए –           SCI-804 

लाल )अ(  रक्त कखणकाओं की संख्र्ा बढ़ जाएगी  
)ब(  हमारी रोग प्रनतरोधक िमता कम हो जाएगी  
)स ( हमारे शरीर पर हमला नहीं करेंगे  
हम )द (  हमेशा स्टवच्छ रहेंगे  

उत्तर - (ब) हमारी रोग प्रनतरोधक िमता कम हो जाएगी |  

प्रश्न 2. केक बनते समय िमीर तेजी से प्रजनन करते है और -----x---  SCI-811 

गैस का उत्पादन करता है स्जससे केक -----y----- हो जाता है | 
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उत्तर  :- x –  काबयन डाइ आक्साइड 
       y –  स्टपंजी  

 

प्रश्न 3. शरीर में प्रनतरोिक क्षमता कम होने से क्या प्रिाव पड़गेा ?  SCI-804 

उत्तर  –  हमारी शरीर के रोगों से लड़ने की िमता को रोग प्रनतरोधक िमता कहते है  |
सबसे पहले रोगाणु हमारी त्वचा ,नाक और गले की म्र्ूकस खझल्ली ,आंसू ,नाक के 
बालों आदद के द्वारा रोक ललए जाते है जो हमारी शरीर की आंतररक सनेा का कार्य 
करती है और शरीर में प्रवेश करने वाले रोगाणुओं पर आक्रमण करके उन्हें समाप्त 
कर देती हैं  |  

 शरीर में रोग प्रनतरोधक िमता कम होने से रोगाणुओं की संख्र्ा तेजी स े
बढ़ने से रोग का संक्रमण हो जाता है क्जससे बुखार और रोग के दसूरे लिण ददखाई 
देने लगते है | 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

चचत्र में तीन परखनललर्ााँ ‘क’, ‘ख’ और ‘ग’ ददखाई गर्ी है | परखनली क, ख में क्रमशः दो-
दो चम्मच शक्कर डाले तथा परखनली क में र्ीस्टट भी लमलाएं और इन सब के मुाँह पर 
गुब्बारा लगा दे |           SCI-804,805 
 

ननच ेभलिे प्रश्नों के उत्तर दो- 
1. ककस परखनली का गुब्बारा सबसे अचधक िूलेगा और क्र्ों ? 
2. ककस परखनली के गुब्बारे में कोई पररवतयन नहीं होगा ? 
3. इस प्रकक्रर्ा का क्र्ा नाम है ? 
उत्तर 1. परखनली क का गुब्बारा सबसे अचधक िूलेगा क्र्ोंकक इसमे र्ीस्टट लमलार्ा गर्ा है   |
र्ीस्टट शकय रा को तोड़कर ऊजाय प्राप्त करते है और काबयन डाइआक्साइड गैस छोड़ते है  | र्ह 

काबयन डाइआक्साइड गैस गुब्बारे में एकत्रत्रत हो जाती है 
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पाठ - 9 
प्रकाश का अपवतशन 

 

एक अकं वाले प्रश्न- 

प्र. 1. प्रकाश की गनत में क्र्ा पररवतयन होता है, जब वह जल से कााँच में प्रवेश करता है? 

      SCI-805 

 (अ) गनत बढ़ जाती है               (ब) गनत कम हो जाती है 

 (स) गनत वही रहती है              (स) गनत पहले वही रहती है किर कम हो 
जाती है 

उत्तर-  (अ) गनत बढ़ जाती है  

प्र. 2. र्दद लैंस को मोटा कर ददर्ा जाए तो उसकी िोकस दरूी पर क्र्ा प्रभाव पड़गेा? 

      SCI-805 

 (अ) इसकी िोकस दरूी बढ़ जाएगी (ब) इसकी िोकस दरूी घट जाएगी 

 (स) इसकी िोकस दरूी उतनी ही रहेगी (स) उपरोक्त में से कोई नहीं 

उत्तर- (ब) इसकी िोकस दरूी घट जाएगी 

प्र. 3. प्रकाश का गमन कैसे होता है?     SCI-801 

 (अ) सरल रेखा में (ब) वक्र रेखा में 

 (स) कभी सरल रेखा में, कभी वक्र रेखा में (स) दोनों में नहीं 

 उत्तर- (अ) सरल रेखा में  

प्र. 4. सुस्टपष्ट दृक्ष्ट की न्र्ूनतम दरूी ककतनी है?     SCI-801 
 (अ) 20 सेमी  (ब) 25 सेमी 

 (स) 30 सेमी  (स) 35 सेमी 

 उत्तर- (ब) 25 सेमी. 

प्र. 5. लैंस का वह त्रबदं ुक्जससे होकर जाने पर प्रकाश की ककरण त्रबना ववचलन के गुजर 
जाती है से क्र्ा कहते है?     SCI-805 

 (अ) िोकस  (ब) िोकस दरूी 

 (स) प्रकाश केन्द्र  (स) वक्रता केन्द्र 
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 उत्तर- (स) प्रकाश केन्द्र  
 

दो अकं वाले प्रश्नो के उत्तर- 

प्र. 1.  प्रकाशीर् माध्र्म ककसे कहते है?     SCI-801 

उत्तर- प्रकाशीर् माध्र्म - पारदशी पदाथय जैसे हवा, पानी, कााँच आदद से हमे आरपार 
ददखाई देता है क्र्ोकक प्रकाश ककरणे इनमे से आसानी से पार हो जाती है। ऐसे 
पारदशी पदाथय को प्रकाशीर् माध्र्म कहते है। 

 

प्र. 2. उत्तल लेंस तथा अवतल लेंस में मुख्र् लभन्नता ललखखए।   SCI-802 

उत्तर-  

क्र. उत्तल लेंस अवतल लेंस 

1 रे् लेंस बीच मे मोटे तथा ककनारे पर 
पतले होते है। 

रे् लेंस बीच मे पतले तथा ककनारो 
पर मोटे होते है। 

2 रे् लेंस ककरणो को अलभसररत (ककसी 
त्रबन्द ुपर केक्न्द्रत) करते हैं। अतः इन्हे 
अलभसारी लेंस भी कहते है। 

रे् लेंस ककरणों को अपसररत करत े
है। अतः इन्हे अपसारी लेंस कहते हैं। 
 

प्र. 3. ददए गए चचत्र का अवलोकन कर मुख्र् अि मुख्र् िोकस को पररभावषत कीक्जए। 
                                             SCI-805 

 

 

 

 

 

उत्तर-  मुख्र् अि - लेंस के दोनो गोलीर् पषृ्ठों के वक्रता केन्द्रो को लमलाने वाली रेखा को 
मुख्र् अि कहते है।  

 मुख्र् िोकस- मुख्र् अि के समान्तर आने वाली ककरणे लेंस से ननकलने के बाद 
अि के क्जस त्रबन्द ुपर लमलते है (उत्तल लेंस के सन्दभय मे) र्ा लमलती हुई प्रतीत 
होती है (अवतल लेंस के सन्दभय में) मुख्र् िोकस कहलाता है। 
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तीन अकं वाले प्रश्नों के उत्तर - 

प्र. 1.  

 

 

 

 

 

 ददए गए आाँख के चचत्र में दोष का कारण व ननवारण को ललखखए।      SCI-805 

उत्तर- ददए गरे् चचत्र मे नेत्र बहुत अचधक वकक्रत होते है तो दरूस्टथ वस्टतुओ को स्टपष्ट नही 
देख सकते है। उनके नेत्र लेंस की िोकस दरूी बहुत कम होती है। ऐसी क्स्टथनत मे 
दरूस्टथ वस्टतु का स्टपष्ट प्रनतत्रबम्ब दृक्ष्टपटल (रेदटना) पर न बनकर इसके आगे एक 
त्रबन्द ुपर बनता हैं। दृक्ष्ट के इस दोष को ननकट दृक्ष्ट दोष अथवा मार्ोवपर्ा कहत े
हैं। इस दोष का ननराकरण अवतल लेंस लगे चश्मे से ककर्ा जाता है। 

प्र. 2.  

 

 

 

 

 

 
 

 ददए गए चचत्र र्दद सादे कागज (एि) के स्टथान पर काबयन पेपर का उपर्ोग करेंगे 
तो क्र्ा होगा?           SCI-802 

उत्तर- र्दद सादे कागज (एि) के स्टथान पर काबयन पेपर का उपर्ोग करेंगे तो र्ह 
अपेिाकृत बहुत ही कम समर् मे जलने लगेगा। 

प्र. 3. लेंस से बने प्रनतत्रबबंो की रचना के ननर्म ललखखए।    SCI-805 

उत्तर- लेंस से बने प्रनतत्रबम्ब की रचना के ननर्म - 
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1)  जो ककरण प्रकाश केन्द्र से होकर जाती है, वह त्रबना ववचलन के सीधी चली 
जाती है। 

2) जो ककरण मुख्र् अि के समानन्तर आपनतत होती है वह लेंस से अपवतयन के 
बाद मुख्र् िोकस से होकर जाती है (उत्तल लेंस मे) र्ा मुख्र् िोकस से होकर 
आती हुई प्रतीत होती है (अवतल लेंस)  

3)  जो ककरण मुख्र् िोकस से होकर आपनतत होती है। (उत्तल लेंस मे) र्ा मुख्र् 
िोकस की ददशा मे आपनतत होती है (अवतल लेंस मे) वह ककरण अपवतयन के 
पश्चात ्मुख्र् अि के समान्तर हो जाती है। 

प्र. 4. अवतल लेंस से प्रनतत्रबम्ब रचना को रेखांककत कीक्जए।    SCI-809 

 

उत्तर-  

 

 

 

 

पाँच अक वाले प्रश्नो के उत्तर- 
प्र. 1. आप अपने नेत्र का नामांककत चचत्र बनाइए तथा आप ककसी वस्टतु को ककस प्रकार 

देख पाते है समझाइए।      SCI-809 

उत्तर -    

 

 

 

 

मानव नेत्र गोलाकार होता है, क्जसके सामने का भाग कुछ उभरा हुआ होता है क्जस े
काननयर्ा कहते है। काननयर्ा के पीछे एक अपारदशी पदाय होता है, क्जसे आइररस कहत े
है। आइररस के मध्र् एक लघु ननकास नछद्र होता है क्जसे पुतली (प्र्ूवपल) कहते हैं। 
इसके पीछे एक नरम तथा पारदशी पदाथय का बना एक उत्तल लेंस होता है क्जसे नेत्र 
लेंस कहते है। मानव नेत्र मे सबसे अन्दर एक पारदशी खझल्ली होती है क्जसे रेदटना 
कहते है। मनुष्र् के सामने क्स्टथत वस्टतु का वास्टतववक प्रनतत्रबम्ब नेत्र लेंस द्वारा 
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रेदटना पर बनता है। रेदटना के बीच में क्स्टथत पीत त्रबन्द ुपर बना प्रनतत्रबम्ब स्टपष्ट 
ददखार्ी देता है। 

  ककसी वस्टतु से आने वाली प्रकाश ककरणें काननयर्ा से गुजरने के बाद नेत्र लेंस 
पर आपनतत होती हैं। इससे अपवनतयत होकर रेदटना पर वस्टतु का उल्टा एवं 
वास्टतववक प्रनतत्रबबं बनता है। 

प्र. 2. दरू की वस्टतु को देखने के ललए आप दरूदशी का ननमायण कैसे करेंगे?     SCI-809 

उत्तर- क्रक्रयाकलाप: 

आवश्र्क सामग्री - दो चौकोर/गोल पाइप र्ा अगरबत्ती के खाली डडब्बे, ्र्ूज हुआ टाचय 
बल्ब, आरी, मोमबत्ती, माचचस, उत्तल लेंस (लगभग 15 सेमी िोकस दरूी का) कैं ची, 
काडय शीट के टुकड़े, आलवपन, ज्र्ालमनत बाक्स का डडवाइडर। 

पहले बल्ब लेंस बनाइए। अब अगरबत्ती के दो अलग-अलग व्र्ास वाले डडब्बे लें 
क्जससे छोटे व्र्ास वाले डडब्बे को दसूरे में चलार्ा जा सके (चचत्र)। छोटे डडब्बे के एक भाग 
के ललए गते्त का ढक्कन बनाइए। इस ढक्कन में गोल छेद कर बल्ब लेंस को उसमें िाँ साइए। 
ध्र्ान रहे कक लेंस का मोम वाला भाग ऊपर रहे। अब दसूरे बड़ ेडडब्ब ेके एक लसरे पर उत्तल 
लेंस (15 सेमी िोकस दरूी) लगाइए। इस लेंस के मध्र् भाग का 1 सेमी का दहस्टसा खलुा 
छोड़ते हुए एक कागज चचपका 
दीक्जए 

तथा लेंस को डडब्बे में क्स्टथर 
कररए। 

दोनों डडब्बे इस प्रकार 
िाँ साएं कक दोनों लेंस (बल्ब लेंस 
एवं लेंस) डडब्बों के बाहरी लसरों पर 
हों। बल्ब लेंस को आाँख के पास 
रखते हुए दरू की वस्टतु देखने के 
ललए डडब्बे खखसकाकर िोकस 
कररए। इससे प्रनतत्रबम्ब उल्टा ददखेगा। 

इससे रात को चन्द्रमा का नजारा देखना मत भूललए और हो सके तो स्टटैंड बनाने की 
तरकीब भी सोचचए। 
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पाठ - 10 
ध्वनन  

एक अकं वाले प्रश्न- 

प्र. 1. क्र्ा होता है र्दद ध्वनन तरंग के मागय में रुकावट आए?     SCI-805 

 (अ) मूड़ जाएगी                   (ब) सीधी जाएगी 

 (स) रुक   (द) लौट जाएगी 

उत्तर-   (द) लौट जाएगी 
प्र. 2. ध्वनन की प्रबलता का ननधायरण होता है आपके कान ककतनी आववृत्त की ध्वनन सुन सकती हैं? 

      SCI-801 

 (अ) 0 से 20 हट्यज (ब) 20 से 2000 हट्यज 

 (स) 20 से 20000 हट्यज (द) 0 से 20000 हट्यज 

उत्तर- (स) 20 से 20000 हट्यज 
प्र. 3. ननम्नललखखत में से ध्वनन के अच्छे परावतयन कौन से हैं?     SCI-805 

 (अ) काकय  (ब) थमोकोल 

 (स) कपड़े की चादर (द) धातु की चादर 

 उत्तर- (द) धातु की चादर 
दो अकं वाले प्रश्नो के उत्तर- 

प्र. 1.  जब हम बातचीत करत ेहैं/बोलते हैं, तो क्र्ा हमारे शरीर का कोई भाग कंपन करता है? उस 

भाग का नाम बताइए ।     SCI-805 

उत्तर- हां, हमारा कंठ कंपन करता है। 

प्र. 2. दो वाद्र् र्ंत्रों के नाम ललखखए क्जसमें डोरी को रगड़ कर र्ा खींचकर ध्वनन उत्पन्न करते हैं? 

      SCI-802 

उत्तर- वाद्र् र्ंत्रों के नाम क्जसमें डोरी को रगड़कर र्ा खींचकर ध्वनन उत्पन्न करते हैं- 
 (I) लसतार   

 (II) वार्ललन 

प्र. 3. आववृत्त तथा आवतयकाल में क्र्ा संबंध है?     SCI-801 

उत्तर-  आववृत्त का आवतयकाल में ननम्न संबंध है- 
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 आववृत्त = 1/आवतयकाल 

प्र. 4. 20 हट्यज से 20000 हट्यज तथा 0 हट्यज से 20 हट्यज की ध्वनन को क्रमशः कौन सी ध्वनन कहती 
है?     SCI-801 

उत्तर-  िव्र् ध्वनन तथा अप िव्र् ध्वनन। 

तीन अकं वाले प्रश्नों के उत्तर - 

प्र. 1. चदं्रमा पर वार्ुमंडल ना होने पर भी वहा ंपर अतंररि र्ात्री कैसे बात करत ेहैं?  SCI-811 

उत्तर- अतंररि र्ात्री आपस में बातचीत करन ेके ललए रेडडर्ो तरंगों का उपर्ोग करते हैं, क्जनके संचरण 

के ललए माध्र्म आवश्र्क नहीं है।  

प्र. 2. घर में कोई धातु का बतयन हाथ से छूट कर चगर जाता है तो उससे ध्वनन ननकलने लगती है। 
परंत ुजैस ेही बतयन को हाथ से छूत ेहैं तो ध्वनन बंद हो जाती है क्र्ों?  SCI-811
  

उत्तर- कंपन करती वस्टतुएं ध्वनन उत्पन्न करती है। जब बतयन को स्टपशय से करते हैं, तब कंपन 

समाप्त हो जाता है और ध्वनन सुनाई नहीं पड़ती है। 
 

प्र. 3. ककसी बड़ ेहाल में हमें अपनी ही आवाज गूंजती हुई महसूस होती है ऐसा क्र्ों? आवाज ना गूंजे 

इसके ललए क्र्ा करना चादहए।     SCI-811 

उत्तर- ककसी बड़ ेहाल में हमें अपनी ही आवाज गूंजती हुई महसूस होती है क्र्ोंकक सतह से टकराकर 

वापस आती है ध्वनन का परावतयन र्ा प्रनतध्वनन कहत ेहैं। आवाज ना गूंजे इसके ललए हाल की 
छतों व दीवारों पर ध्वनन के अच्छे अवशोषण लगाना चादहए । 

प्र. 4. आपको कुछ सामग्री दी गई है माचचस की दो डडक्ब्बर्ां, 10 मीटर धागा, ऑलपीन इसकी 
सहार्ता से ध्वनन संचरण माध्र्म द्वारा वातायलाप (बातचीत) के ललए एक खखलौना बनाइए। 

      SCI-810 

उत्तर- माचचस की डडत्रबर्ा के भीतरी खोखे लेंगे तथा दोनों में आलवपन की सहार्ता से छेद करेंगे। दोनों 
ऑलपीन को धागे के दोनों लसरों में बांधकर दोनों खोखे के छेद में िस आएंगे हमारा खखलौना 
तैर्ार है। 
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अध्याय 11 
षवद्युत िारा के रासायननक प्रिाव  

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. ननम्नाककंत में से शुष्क सेल में ऊजाय पाई जाती है -      SCI-801 

 अ. र्ांत्रत्रक ऊजाय         ब. ववद्र्ुत चुबंकीर् ऊजाय  

 स. ववद्र्ुत ऊजाय         द. रासार्ननक ऊजाय    

उत्तर- द. रासार्ननक ऊजाय   

प्रश्न 2. वह सबसे छोटा कण क्जसमें उस तत्व के सभी गुण ववद्र्मान हो कहलाता हैं - 
            SCI-801 

अ. परमाणु      ब. अणु 

 स. तत्व                 द. प्रो्ान               

उत्तर- अ. परमाणु 

प्रश्न 3. ननम्नाककंत में से ववद्र्ुत का हीनचालक हैं -      SCI-802 
 अ. आसुत जल            ब. नींबू का रस 

 स. नमक का ववलर्न   द. नल का जल  

उत्तर- अ. आसुत जल 

प्रश्न 4. सौर सेल अपने ऊपर पड़ने वाली सौर ऊजाय को .............. ऊजाय में पररवनतयत करते 
हैं-                                                                 SCI-804 

 अ. रासार्ननक ऊजाय       ब. ववद्र्ुत ऊजाय   

 स. र्ांत्रत्रक ऊजाय           द. सौर ऊजाय  

उत्तर- ब. ववद्र्ुत ऊजाय   

प्रश्न 5. वोल्टामीटर में कक्रर्ा होती हैं -       SCI-805 

 अ. ववद्र्ुत शोधन         ब. ववद्र्ुत लेपन 

 स. ववद्र्ुत अपघटन  द. रासार्ननक अलभकक्रर्ा   

उत्तर- स. ववद्र्ुत अपघटन 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. ववद्र्ुत धारा स ेआप क्र्ा समझते हैं?  

उत्तर- ककसी चालक में ववद्र्ुत आवेश (इलेक््ॉन) के प्रवाह की दर को ववद्र्ुत धारा कहत े
हैं| 

आवेश दो प्रकार के होते हैं -  "धन" और "ऋण"  

प्रश्न 2. बल्ब से ववद्र्ुत धारा  प्रवादहत होने पर वह दीप्त क्र्ों होता हैं?   SCI-804 

उत्तर- ववद्र्ुत धारा के उष्मीर् प्रभाव के कारण बल्ब का तंतु उच्च ताप तक गमय होकर 
दीप्त हो जाता है। 

प्रश्न 3. ठोस, द्रव एवं गैस इन तीनों अवस्टथाओं में ववद्र्ुत का चालन होता हैं कारण 
बताइए ं?  

उत्तर- वे ठोस पदाथय जो ववद्र्ुत धारा को अपने में से प्रवादहत होने देते हैं, उनमें ववद्र्ुत 
का चालन होता है जैसे :- धातुएं | अधातुओं में ववद्र्ुत का चालन नहीं होता है 
गे्रिाइट अपवाद है | तथा लवण र्ुक्त द्रव में ववद्र्ुत का चालन होता है | 

 

प्रश्न 4. वे कौन से अन्र् पदाथय हैं जो आसुत जल में घुलने पर इस ेचालक बना देतें हैं ?  
           SCI-805 
उत्तर- अम्ल, िार और लवण ऐसे पदाथय है क्जन्हें आसुत जल में घुलने पर इसे चालक बना 
देते हैं|            

प्रश्न 5. ऐसे तीन द्रवों के नाम ललखखए क्जनका पररिण चचत्र में दशायए अनुसार करने पर 
चमु्बकीर् सुई वविेवपत हो सकें  |      SCI-804 
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उत्तर- ऐसे तीन द्रवों के नाम ननम्नललखखत हैं क्जनका परीिण चचत्र में दशायए अनुसार करने 
पर चुबंकीर् सुई वविेवपत हो सकता है- अम्ल (नींबू का रस), िार (सोडडर्म 
बाईकाबोनेट), लवण नमक के ववललर्न है। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. ककसी पररपथ में ववद्र्ुत धारा के दबुयल होने के कारणों की व्र्ाख्र्ा कीक्जए | 

उत्तर- ककसी पररपथ में ववद्र्ुत धारा दबुयल उस क्स्टथनत में हो सकती है जब कोई क्र्ा 
पररपथ केवल द्रवों से बनता है। द्रव ववद्र्ुत का चालन ठीक प्रकार से न कर पाता 
हो| 

 

प्रश्न 2. उपरोक्त चचत्र से आप क्र्ा समझते हैं ? उत्तर की व्र्ाख्र्ा कीक्जए | 
 
 
 
 
 
 

 

 

उत्तर-  र्दद एक धनावेलशत और एक ऋणावेलशत वस्टत ुको एक चालक तार द्वारा जोड़ ददर्ा 
जारे् तो इलेक््ान चालक में से होकर ऋण लसरे से धन लसरे की ओर बहने लगेंगे। 
र्ह कहा जा सकता है कक ववद्र्ुत धारा धन लसरे से ऋण लसरे की ओर प्रवादहत हो 
रही है चचत्र के अनुसार अथायत हमेशा ववद्र्ुत धारा को इलेक््ान बहाव के ववपरीत 
माना जाता है | 

प्रश्न 3. ववद्र्ुत अपघटन के उपर्ोग ललखखए |      SCI-811 

उत्तर-  ववद्र्ुत अपघटन के ननम्नललखखत उपर्ोग है :- 
(।) धातु के अर्स्टक में से शुद्ध धातु प्राप्त करना | 
(।।) लमलावट में से शुद्ध धातु प्राप्त करने में | 
(।।।) ववद्र्ुत लेपन की प्रकक्रर्ा में "धातु की पतय चढ़ाने में" | 
(।v) लोहे को जंग से बचाने के ललए उसकी सतह पर ननकल र्ा क्रोलमर्म का 

ववद्र्ुत लेपन ककर्ा जाता है |  
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प्रश्न 4. ववद्र्ुत चालक एवं ववद्र्ुत रोधक में अंतर स्टपष्ट कीक्जए |  SCI-801 

उत्तर-  
क्र. षवद्युत चालक षवद्युत रोिक 
1 वे पदाथय जो अपने में से ववद्र्ुत  

धारा प्रवादहत होने देते हैं, ववद्र्ुत 
चालक  कहलाते हैं | 
 

वे पदाथय है जो अपने में से 
ववद्र्ुत धारा प्रवादहत नहीं होने 
देते ववद्र्ुत रोधक कहलाते हैं | 

2 उदाहरण :- चांदी ,तांबा, लोहा, 
एल्र्ुलमननर्म, मानवशरीर आदद | 

उदाहरण  :- लकड़ी ,रबड़, रेशम, 
थमायकोल, प्लाक्स्टटक आदद | 

 

प्रश्न 5. ननम्नांककत में उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए -     SCI-802 
िण्ड(अ)                             िण्ड(ब) 

(अ) ऊष्मीर् प्रभाव       -    वोल्टामीटर 
(ब) रासार्ननक ऊजाय से ववद्र्ुत ऊजाय  -   ववद्र्ुत सेल  
(स) ववद्र्ुत अपघटन की कक्रर्ा   -    ववद्र्ुत प्रेस  
(द) ववद्र्ुत धारा के चमु्बकीर् प्रभाव       -    आसुतजल  
(ड) ववद्र्ुत चालन नहीं होता          -    चमु्बकीर् सुई का घूमना 

उत्तर-  
िण्ड(अ)                             िण्ड(ब) 

(अ) ऊष्मीर् प्रभाव       -    ववद्र्ुत प्रेस 
(ब) रासार्ननक ऊजाय से ववद्र्ुत ऊजाय  -   ववद्र्ुत सेल  
(स) ववद्र्ुत अपघटन की कक्रर्ा   -    वोल्टामीटर 
(द) ववद्र्ुत धारा के चमु्बकीर् प्रभाव       -    चमु्बकीर् सुई का घूमना 
(ड) ववद्र्ुत चालन नहीं होता          -    आसुतजल 

 
 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. जब ककसी संपररक्षित्र (टेस्टटर) के स्टवतंत्र लसरों को ककसी ववललर्न में डूबोते हैं तो 
चुबंकीर् सुई वविेवपत होती है| ऐसा होने के कारण की व्र्ाख्र्ा कीक्जए। SCI-811 

उत्तर- जब ककसी संपररक्षित्र (टेस्टटर के स्टवतंत्र लसरों को ककसी ववललर्न में डूबोते हैं तो 
चुबंकीर् सुई के वविेवपत होने का कारण है कक ववद्र्ुत धारा चुबंकीर् प्रभाव उत्पन्न 
करती है | ववद्र्ुत धारा दबुयल होने पर भी चुबंकीर् सुई वविेवपत होती है| चुबंकीर् 
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सुई का वविेपण धारा की प्रबलता पर ननभयर करता है धारा क्जतनी प्रबल होगी 
चुबंकीर् सुई उतना ही अचधक वविेवपत होगी | 

 

प्रश्न 2. ववद्र्ुत धारा के रासार्ननक प्रभाव एवं ऊष्मीर् प्रभाव को उदाहरण सदहत समझाइरे्| 

           SCI-805 

उत्तर- षवद्युत िारा का रासायननक प्रिाव :- 
चालक द्रव र्ा ववलर्न में दो धातु की प्लेटों की सहार्ता से ववद्र्ुत धारा 

प्रवादहत करने पर उसमें जो रासार्ननक अलभकक्रर्ा होती है उसे ववद्र्ुत अपघटन 
कहते हैं | वह उपकरण क्जसमें ववद्र्ुत अपघटन की कक्रर्ा होती है, वोल्टामीटर 
कहलाता है |  

वोल्टामीटर में क्जस प्लेट से ववद्र्ुत धारा प्रवेश करती है (जो सेल के धन 
लसरे से जुड़ी होती है )वह धन इलेक््ोड र्ा एनोड और क्जस लसरे स े ववद्र्ुतधारा 
बाहर ननकलती है, वह ऋण इलेक््ोड र्ा कैथोड्र कहलाता है | 

 
उदाहरि:- ककसी पात्र में अम्लीर् जल (पानी और सल््र्ूररक अम्ल की कुछ बंूदे) 
लेकर उसमें ववद्र्ुत धारा प्रवादहत की जाए, तो जल का ववद्र्ुत अपघटन हो जाता है 
और वह अपने अवर्वो (हाइड्रोजन और ऑक्सीजन) गैस में ववभाक्जत हो जाता है | 
इसी प्रकार नमक के घोल में से ववद्र्ुत धारा प्रवादहत करने पर उसका ववभाजन 
सोडडर्म और क्लोरीन गसै में हो जाता है | 

षवद्युत िारा का उष्मीय प्रिाव :- 
जब ककसी पदाथय में से ववद्र्ुत धारा  प्रवादहत होती है, तब इसकी उजाय का 

कुछ भाग ऊष्मा में पररवनतयत हो जाता है और वह पदाथय गमय हो जाता है इसका 
कारण चालक का प्रनतरोध है | र्ह चालक का वह गुण है जो ववद्र्ुत धारा के प्रवाह 
में अवरोध उत्पन्न करता है चालाक का प्रनतरोध चालक में प्रवादहत ववद्र्ुत धारा के 
पररमाण को ननर्ंत्रत्रत करता है | इसे ववद्र्ुत पररपथ में ( ) संकेत स े
प्रदलशयत करते हैं |   
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उदाहरि :- ववद्र्ुत धारा के ऊष्मीर् प्रभाव का हमारे दैननक जीवन में बहुत 
महत्वपूणय और व्र्वहाररक उपर्ोग है। घरेलू उपकरण जैसे :- ववद्र्ुत बल्ब, हीटर, 
ववद्र्ुत प्रेस, सोल्डररगं आर्रन इत्र्ादद ववद्र्ुत धारा के ऊष्मीर् प्रभाव पर आधाररत 
है | 
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अध्याय 12 

ऊजाश के स्रोत  
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. जैव ऊजाय के तौर पर अच्छा स्रोत है -       SCI-802 

 अ. पे्ोल          ब. बॉर्ोडीजल 

 स. कैरोलसन       द. डीजल 

उत्तर-  ब. बार्ोडीजल 

प्रश्न 2. ननम्नांककत में से नवीकरणीर् स्रोत है -      SCI-802 
अ. लकड़ी               ब. कोर्ला 

 स. सौर ऊजाय                 द. पे्ोललर्म              

उत्तर- स. सौर ऊजाय 

प्रश्न 3. जल से ववद्र्ुत उत्पन्न की जाती है जो कहलाता है -    SCI-801 
 अ. जल ऊजाय      ब. ज्वारीर् ऊजाय 

 स. पवन ऊजाय  द. जल ववद्र्ुत ऊजाय  

उत्तर- द. जल ववद्र्ुत ऊजाय  

प्रश्न 4. वाहन चलाने में उपर्ोग ककरे् जाने वाला गैस है -    SCI-802 

 अ. सी.एन.जी.            ब. बार्ोगैस 

 स. नाइ्ोजन      द. एल.पी.जी. 

उत्तर- अ. सी.एन.जी.         

प्रश्न 5. कोर्ले को जलाकर ऊष्मा उत्पन्न की जाती है -     SCI-801 

 अ. ववडंिॉमय            ब. बार्लर 

 स. नालभकीर् ररएक्टर  द. बार्ोगैस संर्ंत्र 

उत्तर- ब. बार्लर 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. एल.पी.जी. से आप क्र्ा समझते हैं?     SCI-811 

उत्तर- घरों में उपर्ोग की जाने वाली रसोई गैस वास्टतव में र्ह पे्ोललर्म गैस का द्रववत 
रूप है, क्जसमें ब्र्ूटेन के अलावा दो अन्र् गैसें प्रोपेन तथा एथेन होती है, रे् सभी 
हाइड्रोकाबयन गैसें है| इसे एल.पी.जी. (Liquefied petroleum gas) कहते हैं | 

प्रश्न 2. छत्तीसगढ़ में जल ववद्र्ुत उत्पादन हेतु कौन-कौन सी पररर्ोजनाएं कक्रर्ाशील है? 
           SCI-  
उत्तर- छत्तीसगढ़ में जल ववद्र्ुत उत्पादन हेतु हसदेव बांध तथा गंगरेल बांध पररर्ोजनाएं 

कक्रर्ाशील है | 

प्रश्न 3. "जीवाश्म ईंधन" से क्र्ा तात्पर्य है?      SCI-802 

उत्तर- कोर्ला तथा पे्ोललर्म बनने में हजारों वषों का समर् लगता है, इसी तरह मतृ जीवों 
के अवशषे पथृ्वी के नीचे भारी दबाव तथा गमी के कारण पे्ोललर्म में बदल गए हैं 
इन्हें "जीवाश्म ईंधन" कहा जाता है | 

प्रश्न 4. "नालभकीर् ररएक्टर" को समझाइए|      SCI-802 
उत्तर- नालभकीर् ऊजाय ववशषे संर्ंत्रों में उत्पन्न की जाती है | क्जन्हें नालभकीर् ररएक्टर 

कहते हैं | र्हां नालभकीर् ऊजाय को ववद्र्ुत ऊजाय में बदला जाता है |  हमारे देश में 
नालभकीर् ररएक्टर तारापुर, कलपक्कम, कोटा तथा नरोरा में  कार्य कर रहे हैं | 
तारापुर नालभकीर् ऊजाय संर्ंत्र भारत का पूणयतः स्टवदेशी नालभकीर् ररएक्टर हैं| 

प्रश्न 5.पवन ऊजाय क्र्ा है? उदाहरण देते हुए समझाइए|    SCI-802 
उत्तर- बहती हुई हवा भी ऊजाय का एक रूप है, क्जसे 'पवन ऊजाय' कहते हैं | पवन के बहने 

की ददशा तथा गनत प्रत्रे्क स्टथान पर बदलती रहती है, किर भी कुछ स्टथानों पर 
ददशा तथा गनत लगभग ननर्त रहती है | उन स्टथानों पर बड़ी-बड़ी चरखखर्ााँ 
(ववडंलमल) क्जन्हें टरबाइन कहते हैं लगाई जाती है तथा इनसे जुड़ ेजननत्र से ववद्र्ुत 
उत्पादन होता है | वह स्टथान जहां इन बड़ी-बड़ी चरखखर्ों को स्टथावपत ककर्ा जाता है 
"ववडंिामय" कहलाता है | उदाहरण, के ललए भारत में गुजरात, राजस्टथान, पक्श्चमी 
मध्र्प्रदेश, समुद्र तटीर् िेत्र, दक्षिण तलमलनाडु, बंगाल की खाड़ी तथा अरब सागर के 
द्वीप एवं कनायटक के कुछ भाग पवन ऊजाय के ललए उपर्ुक्त पाए गए हैं |  
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लघु उत्तरीय प्रश्न 
तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए –      SCI-801 

िण्ड 'अ'                 िण्ड 'ब' 
(क) सी. एन. जी.   -     ज्वारीर् ऊजाय 
(ख)  समुद्र         -      सौर ऊजाय 
(ग)  सोलर         -      प्राकृनतक गैस 
 

उत्तर- उचचत संबंध – 
       िण्ड 'अ'                 िण्ड 'ब' 

(क) सी. एन. जी.   -     प्राकृनतक गैस 
(ख)  समुद्र         -      ज्वारीर् ऊजाय 
(ग)  सोलर         -      सौर ऊजाय 
 

 

प्रश्न 2. समुद्र में "ज्वार" तथा "भाटा" द्वारा ववद्र्ुत उत्पादन को समझाइरे् | SCI-801 
उत्तर-  समुद्र में "ज्वार" तथा "भाटा" द्वारा ववद्र्ुत उत्पादन के ललए खाड़ी के मुहानों पर 

बााँध बनार्ा जाता है ज्वार के दौरान जल स्टतर के बढ़ने से बहता हुआ जल बााँध के 
अदंर आता है तथा अदंर आने वाले मागय में लगी टरबाइने घूमती है | इसी तरह जब 
जल स्टतर चगरता है तब भाटा के कारण बााँध में भरा हुआ पानी बाहर ननकलता है 
और पुनः टरबाइने घूमन ेलगती है | 

रे् टरबाइने जननत्र से जुड़ी होती है क्जनके द्वारा ववद्र्ुत उत्पादन होता है| 
र्हां ववद्र्ुत ऊजाय का स्रोत ज्वारीर् ऊजाय है |  

 

प्रश्न 3. अनवीकरणीर् ऊजाय स्रोत एवं नवीकरणीर् ऊजाय स्रोत को उदाहरण द्वारा समझाइरे् | 
           SCI-802 
उत्तर- ऊजाय के कुछ स्रोतों से लगातार ऊजाय प्राप्त की जा सकती है, वे कभी समाप्त नही ं

होंगे ऐसे ऊजाय स्रोत को नवीकरणीर् स्रोत कहते हैं | 
उदाहरण :- पवन, जल, सूर्य के प्रकाश इत्र्ादद नवीकरणीर् ऊजाय स्रोत है | 
इसके ववपरीत ऊजाय के कुछ स्रोत ऐसे हैं क्जनसे उजाय प्राप्त की जा रही है, तथा वे 
तेजी से समाप्त हो रहे हैं | ऐसे ऊजाय स्रोत को अनवीकरणीर् स्रोत कहा जाता है | 
उदाहरण :- लकड़ी,कोर्ला, पे्ोललर्म जैसे ऊजाय स्रोत अनवीकरणीर् ऊजाय स्रोत है | 
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प्रश्न 4. उपरोक्त चचत्र ककस कार्य को प्रदलशयत करता है व्र्ाख्र्ा कीक्जए? 
 

उत्तर- उपरोक्त चचत्र पे्ोललर्म कुआाँ का चचत्र है जो पे्ोललर्म पदाथों को प्राप्त करने के 
कार्य को प्रदलशयत करता है पे्ोललर्म जमीन के अदंर चट्टानों के बीच दबा हुआ होता 
है, क्जसे कुआाँ खोदकर पंपों के माध्र्म स ेखींच कर ननकाला जाता है | जमीन स े
ननकाले गए द्रव पे्ोललर्म से सीधे तौर पर ऊजाय प्राप्त नहीं की जाती है| अतः इस 
द्रव को पररष्करण शाला (ररिार्नरी) में भेजा जाता है | जहां इसे पथृक करने की 
प्रकक्रर्ा में बहुत से उपर्ोगी पदाथय प्राप्त होते हैं ,  
जैसे :-पे्ोल, डीजल, केरोलसन तथा पे्ोललर्म गैस | 

    प्रश्न 5. "काली सतह ऊष्मा की अच्छी अवशोषक होती है"? इस तथ्र् का उपर्ोग हम ककन 
उपकरणों में करते हैं और क्र्ो?      SCI-811 

उत्तर- काली सतह ऊष्मा की अच्छी अवशोषक होती है | इस तथ्र् का उपर्ोग हम सौर 
ऊजाय के ननम्न उपकरणों में करते हैं- 
i. सोलर कुकर :-  र्ह  धातु का एक बड़ा सा डडब्बा होता है, क्जसकी भीतरी 

दीवारें काले रंग की होती है, ऊपरी ढक्कन पर दपयण लगा होता है, क्जसे 
व्र्वक्स्टथत कर सूर्य प्रकाश को डडब्बे के भीतरी दहस्टसे में कें दद्रत ककर्ा जा 
सकता है | डडब्बे की भीतरी दीवारें ऊष्मा अवशोवषत कर गमय होती जाती है 
तथा इस ऊष्मा को ववकररत होकर डडब्बे से बाहर जाने से रोकने के ललए 
ननचले डडब्बे के ऊपर एक कांच का ढक्कन लगा होता है | डडब्बे के अदंर 
धातु के बतयन में खाद्र् पदाथय रखे जाते हैं | 

ii. सौर जल ऊष्मक :-   इस उपकरण द्वारा पानी गमय ककर्ा जाता है | इसे सौर 
जल ऊष्मक कहते हैं | इसमें ऊष्मारोधी पदाथय के बॉक्स में तांबे की नाललर्ााँ 
क्जन्हें काला कर ददर्ा जाता है लगी रहती है | नली से गुजरता हुआ जल 
ऊष्मा प्राप्त कर गमय हो जाता है | 
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दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. ऊजाय के प्रमुख स्रोत क्र्ा-क्र्ा है?सूची बनाकर उदाहरण .द्वारा समझाइए| SCI-802 
उत्तर- ऊजाय के प्रमुख स्रोत सौर ऊजाय, पवन ऊजाय, जल ऊजाय आदद तथा जैव ऊजाय के रूप में 

बार्ोडीजल अच्छा स्रोत है | जबकक लकड़ी, कोर्ला, पे्ोललर्म आदद अनवीकरणीर् 
स्रोत है |  

 पौधे अपना भोजन प्रकाश संश्लेषण की कक्रर्ा द्वारा सूर्य के प्रकाश की उपक्स्टथनत में 
बनाते हैं अथायत पौधों में ऊजाय उत्पादन सूर्य की सहार्ता से होता है | रतनजोत पौधों 
से प्राप्त बार्ोडीजल भी इसी प्रकक्रर्ा का पररणाम है | इसी तरह पथृ्वी पर क्स्टथत जल 
सूर्य की ऊष्मा से वाष्पीकृत होकर बादल बनाता है | बादलों के द्वारा वषाय होती है 
तथा नददर्ों को जल प्राप्त होता है क्जसे हम बांध बनाकर रोकते हैं | इस बांध में 
एकत्रत्रत जल का उपर्ोग जल ववद्र्ुत उत्पादन में करते हैं | सूर्य की ऊजाय द्वारा सौर 
ऊजाय प्राप्त ककर्ा जाता है | तथा पवन ऊजाय का स्रोत भी सूर्य ही है | 

 
प्रश्न 2. बार्ोगैस संर्ंत्र की कक्रर्ा ववचध समझाते हुए बार्ो गैस के उपर्ोग ललखखए |  
           SCI-813 
उत्तर- बार्ो गैस :- गोबर वनस्टपनत एवं मतृ जीव - जंतुओं अथायत जैववक अपलशष्टों के 

सड़ने से जो गैसीर् ईंधन तैर्ार होता है, उसे ही बार्ोगैस कहते हैं | बार्ो गैस संर्ंत्र 
के ललए गोबर को पानी में घोलकर ववशषे प्रकार से ननलमयत बंद गड्ढे में डाला जाता 
है| गड्ढे में र्ह लमिण वार्ु की अनुपक्स्टथनत में अपघदटत होकर मीथेन,काबयन 
डाइऑक्साइड तथा कुछ अन्र् गैसें प्रदान करता है | गैसों का र्ह लमिण वनस्टपनत 
एवं मतृ जीव जंतुओं के सड़ने से भी प्राप्त होता है | प्राप्त गैस को गड्ढे के ऊपर 
लगे डोम से पाइप द्वारा बाहर ननकाल कर उपर्ोग में लार्ा जाता है |  
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बार्ोगैस के ननम्नललखखत उपर्ोग है :- 
(1) एल.पी.जी. की तरह भोजन पकाने में उपर्ोग ककर्ा जाता है | 
(2) प्रकाश उत्पन्न करने में | 
(3) गैस ननकालने के बाद बचा अपलशष्ट पदाथय खाद की तरह उपर्ोग में लार्ा जाता 
है | 
(4) इसके उपर्ोग से वातावरण (पर्ायवरण) प्रदवूषत नहीं होता है | 
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अध्याय 13 

िाद्य उत्पादन एवं प्रबंिन 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 
प्रश्न 1. िसल का उत्पादन बढ़ाने के ललए उन्नत ककस्टमों का ववकास एवं उपर्ोग करना 
कहलाता है-          SCI-802 

 अ. िसल चक्रण          ब. िसल समुन्ननत 

 स. ननदंाई               द. लमचित िसल प्रणाली 

उत्तर-  ब. िसल समुन्ननत 

प्रश्न 2. बड़ ेस्टतर पर िसल उत्पादों को सुरक्षित रखा जाना कहलाता है--  SCI-802 
अ. शीत भंडार गहृ             ब. भंडारण 

 स. िसल चक्रण                द. कृवष उत्पादन            

उत्तर- ब. भंडारण 

प्रश्न 3. ननम्नांककत में ककन िसलों के ललए अचधक पानी तथा गमी(ताप) की आवश्र्कता 
होती हैं-          SCI-802 

 अ. खरीि िसल     ब. रबी िसल 
 स. जार्द िसल      द. मौसमी िसल  

उत्तर- अ. खरीि िसल 

प्रश्न 4. ’रोड़ ेआइलैंड रेड’ ककस जीव की उन्नत नस्टल है-    SCI-801 
 अ. मतस्टर्             ब. मधमुक्खी 

 स. कुक्कुट     द. गार् 

उत्तर- स. कुक्कुट   

प्रश्न 5. िसलों के साथ उगे अवांनछत पौधें ....................... कहलाते है-  SCI-801 

 अ. खरपतवार      ब. अनाज 

 स. िसल  द. मशरूम  
उत्तर- अ. खरपतवार 
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लघु उत्तरीय प्रश्न  

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. संकररत बीज स ेआप क्र्ा समझते है?     SCI-803 

उत्तर- एक ही जानत के लभन्न-लभन्न गुणों वाले पौधों में कृत्रत्रम रूप से ननषेचन कराकर 
वांनछत गुणों वाले बीज प्राप्त ककए जाते हैं र्ह ववचध संकरण कहलाती है तथा इस 
ववचध से प्राप्त बीज संकररत बीज कहलाते हैं। 

     संकररत बीज उन्नतशील होते हैं। 

प्रश्न 2. मौसम के आधार पर िसलों को ककतने प्रकारों में बांटा गर्ा है नाम ललखखए।  
           SCI-802 
उत्तर- ववलभन्न मौसम में उपज प्राक्प्त के आधार पर िसलों को तीन प्रमुख प्रकारों में 

वगीकृत ककर्ा गर्ा है :- 

1) खरीि िसल  
2) रबी िसल  
3) जार्द िसल 

प्रश्न 3.  

 

 

 

 
 

 उपरोक्त चचत्र ककसका है? इसका उपर्ोग ललखखए ।    SCI-811 

उत्तर- उपरोक्त चचत्र लकड़ी का पटला अथवा सुहागा का है। 
   जुताई से खेत में लमट्टी के बड़ े- बड़ ेढेले ननकल आते हैं बीज  बोने तथा लसचंाई के 

ललए इन ढेलों को  तोड़कर समतल करना आवश्र्क है। इस कार्य के ललए पटला 
अथवा सुहागा का प्रर्ोग ककर्ा जाता है  

प्रश्न 4. वमय-काक्स्टटंग (कें चआु खाद) का पौधों के ललए क्र्ा महत्व है? समझाइए। SCI-813 

उत्तर- जैव अपलशष्टों को शीघ्रता से अपघदटत करने के ललए कें चएु का उपर्ोग ककर्ा    
जाता है। कें चएु लमट्टी में उपक्स्टथत सड़-ेगले अपलशष्टों को खाते हैं और मल के 
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द्वारा इन्हें जैववक खाद के रूप में ननकालते हैं। इन्हें कें चआु खाद अथवा वमय-
काक्स्टटंग कहते हैं। इसमें नाइ्ोजन, िास्टिोरस तथा पोटेलशर्म पोषक तत्व प्रचरु 
मात्रा में होते हैं। 

कें चएु गंदगी का ननवारण कर पर्ायवरण को स्टवछ रखता है साथ ही जैववक 
खाद भी उपलब्ध कराता हैं जो पौधों के ववकास एवं वकृ्ध्द के ललरे् उपर्ोगी है। इस 
तरह र्ह पर्ायवरण एवं "कृवष-लमत्र" के रूप में उपर्ोगी है। 

 

प्रश्न 5. मशरूम की खेती क्र्ों की जाती है? व्र्ाख्र्ा कीक्जए।   SCI-811 

 उत्तर-  मशरूम एक कवक है क्जसमें प्रोटीन, ववटालमन बी कॉम्प्लेक्स, ववटालमन सी, खननज 
लवण तथा रेश ेप्रचरु मात्रा में होते हैं। इसललए इन्हें ववश्व में खाद्र् पदाथों की िेणी 
में एक ववशषे स्टथान प्राप्त है। मशरूम को गेहूाँ का भूसा, पैरा-कुट्टी र्ा अन्र् माध्र्म 
में मशरूम के (बीज) लमलाकर बनार्ा जाता है।व्र्वसानर्क रूप से हमारे देश में 
मशरूम की दो मुख्र् ककस्टमों की खेती की जाती है – दढगरी मशरूम एवं सिेद बटन 
र्ा ओएस्टटर मशरूम। 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए –      SCI-802 

िण्ड 'अ'                  िण्ड 'ब' 
(क) ऊष्मानर्त्र र्ंत्र का उपर्ोग  -  कें चआु 
(ख)  कृवष लमत्र कहलाता है -      शहद 
(ग)  मधमुक्खी पालन    -      कुक्कुट पालन 
 

उत्तर- उचचत संबंध – 
(क) ऊष्मानर्त्र र्ंत्र का उपर्ोग   - कुक्कुट पालन 
(ख)  कृवष लमत्र कहलाता है -     कें चआु 
(ग)  मधमुक्खी पालन    -      शहद  

प्रश्न 2. पौधें के ववकास के ललए जैववक खाद ककस प्रकार सहार्क है? समझाइए। SCI-813 

उत्तर-  जैववक खाद मुख्र् रूप से पौधों तथा जंतुओ ंके अवशषे मल-मूत्र, कूड़ा-करकट तथा 
सड़-ेगले पदाथों से तैर्ार की जाती है। पौधों की सही बढ़ोतरी के ललए ववलभन्न तत्वों 
की आवश्र्कता होती है इन्हें पोषक तत्व कहत ेहैं पौधे इन्हें प्रार्ः लमट्टी से प्राप्त 
करते हैं लगातार िसल उगाए जाने पर खेत में पोषक तत्वों की कमी हो जाती है 
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क्जससे भूलम की उपजाऊ शक्क्त कम हो जाती है अतः भूलम की उपजाऊ शक्क्त बनाए 
रखने के ललए ककसान भूलम में जैववक खाद डालते हैं। 

 

प्रश्न 3. र्ू्ोकिकेशन (सुपोवषता) से क्र्ा आशर् है?     SCI-804 

उत्तर- शैवालों की बहुत अचधक वदृ्चध के कारण होने वाले पररवतयनों स े पानी में घुली 
ऑक्सीजन की मात्रा कम हो जाती है इसमें जल में रहने वाले अन्र् जीवो को श्वसन 
के ललए पर्ायप्त ऑक्सीजन नहीं लमल पाती िलस्टवरुप उनकी मतृ्र्ु हो जाती है। इस 
दशा को र्ु्ोकिकेशन र्ा सुपोवषता कहते हैं। 

प्रश्न 4. जैववक खाद एवं उवयरक में अतंर स्टपष्ट कीक्जए।      SCI-802,813 

उत्तर- जैषवक िाद :- जो खाद मुख्र् रूप से पौधों तथा जंतुओ के अवशषे, मल-मूत्र,कूड़ा- 
करकट तथा सड़े-गले पदाथों से तैर्ार की जाती है। इन्हें जैववक खाद कहते हैं। 

 उदाहरण:- के ललए गोबर खाद, कंपोस्टट खाद,हरी खाद, जैववक खाद के प्रकार हैं जो 
पर्ायवरण के ललए लाभदार्क होते हैं। 

उवशरक :- भूलम में कुछ ववशषे पोषक तत्वों जैस ेनाइ्ोजन, िास्टिोरस, तथा पोटेलशर्म की 
पूनत य हेतु ककसान रासार्ननक पदाथों का उपर्ोग करते हैं, इन्हें उवयरक कहते हैं। 

     उदाहरण के ललए नाइ्ोजनी उवयरक, िास्टिेटी उवयरक, पोटेलशर्मी उवयरक इन उवयरकों में 
पारे् जाने वाले रसार्न लसचंाई एवं वषाय के जल द्वारा बहकर जल में लमलकर जल को 
प्रदवूषत करते हैं। 

 प्रश्न 5. िसल चक्र क्र्ा है? िसल चक्र का लमट्टी पर क्र्ा प्रभाव पड़ता है? व्र्ाख्र्ा 
कीक्जए।         SCI-811 

उत्तर- िसल चक्र :-  ववलभन्न प्रकार के िसलों को अदल बदल कर बोने की कक्रर्ा को 
िसल चक्र कहते हैं। एक ही िसल को बार-बार बोने से भूलम की उपजाऊ शक्क्त कम 
हो जाती है। भूलम की उपजाऊपन को बनाए रखने के ललए िसलों को अदल-बदल कर 
बोर्ा जाता है। प्रार्ः अनाज की िसलों के बाद दलहन की िसलें बोई जाती हैं 
क्जससे लमट्टी में नाइ्ोजन तत्व की उपलब्धता बनी रहती है। 

 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. ननम्नललखखत पर संक्षिप्त दटप्पणी ललखखए- (कोई दो)    SCI-805 

(1) दनुध उत्पादन        (2) मतस्टर् पालन 
(3) मधमुक्खी पालन     (4) शीत भंडार गहृ 
(5) कुक्कुट पालन    (6) अतंरवीर्य िसलें। 
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उत्तर- संक्षिप्त दटप्पणी :- 1) कुक्कुि पालन :- अडं े एवं मांस प्राक्प्त के ललए मुगी,बतख 
आदद  पक्षिर्ों को पालना कुक्कुट पालन कहलाता  है। मुचगयर्ों को घरों तथा कुक्कुट िामय 
दोनों जगहों में पाला जाता है। मुगी अडंा को 21 ददनों तक सेती है। इसे ऊष्मार्नकाल 
कहते हैं। बड़ ेकुक्कुट िामय में अडं ेसेने का कार्य ववशषे उपकरणों ऊष्मानर्त्र (इन्क्र्ूबेटर) 
द्वारा ककर्ा जाता है। इनके द्वारा अडं ेको उपर्ुक्त नमी तथा ऊष्णता प्राप्त होती है। जो 
अडं ेमें भ्रूण के ववकास एवं अडंों से चजूों के बाहर आने (स्टिुटन) में सहार्क होती है।  

2) मिमुक्िी पालन :- मधमुक्खी एक कीट है क्जससे हमें शहद प्राप्त होता है। शहद में 
जल, शकय रा, खननज एवं एन्जाइम पाए जाते हैं। शहद सुपाच्र् होता है। र्द्र्वप 
खाद्र् के रूप में इसका ननर्लमत उपर्ोग नही ककर्ा जाता ककन्तु दवा के रूप में र्ह 
अचधक उपर्ोगी है। इसका उपर्ोग खांसी, जैसे सामान्र् रोगों में ककर्ा जाता है। 
अचधक शहद प्राप्त करने के ललए मधमुक्क्खर्ों को ववशषे बक्सों में पाला जाता है। 
कृत्रत्रम रूप से मधमुक्क्खर्ों के पालने की ववचध को मधमुक्खी पालन कहते हैं। 

प्रश्न 2. ‘कृवष पद्चधनतर्ााँ’ से आप क्र्ा समझते है? इसके कोई 2 प्रक्रम को ववस्टतार स े
समझाइरे्।          SCI-805 

उत्तर- खेती के ललए की जाने वाली आवश्र्क तैर्ाररर्ां तथा कक्रर्ाकलाप कृवष पद्धनतर्ां 
कहलाती है। िसल उत्पादन के दौरान रे् पद्धनतर्ां एक ननक्श्चत चरणबद्ध क्रम में 
अपनार्ी जाती है जो िसल बोने की तैर्ारी स ेउसके पकने तक के समर् तक चलती 
है उत्पाद की कटाई कर उसका भंडारण भी इसके अतंगयत ही ककर्ा जाता है इसके 
ननम्नललखखत प्रक्रम है - 1) भूलम का चर्न, 2) भूलम की तैर्ारी (जुताई), 3) बीजों 
का चर्न एवं बीजोपचार, 4) बीजों की बोवाई, 5) खाद देना, 6) लसचंाई, 7) ननदंाई 
एवं खरपतवार ननर्ंत्रण, 8) िसल संरिण, 9) िसल कटाई एवं गहाई, 10) भंडारण 

1) िूभम का चयन :- ककसान अपनी िसल के भरपूर उत्पादन के ललए ऐसी उपर्ुक्त भूलम 
का चर्न करता है क्जसमें बीज आसानी से अकुंररत होकर वकृ्ध्द कर सके तथा उन्हें 
आवश्र्क मात्रा में पोषक तत्व, पानी, एवं वार्ु लमल सकें ।  

2) बीजों का चयन एवं बीजोपचार :-  क्जस िसल के पौधे उगाना है उसके पूणयतः 
स्टवस्टथ, अच्छी अकुंरण िमता वाले, रोग प्रनतरोधक बीजों का चर्न ककर्ा जाता है, 
अच्छी पैदावार के ललए समुन्नत अथवा संकररत बीजों का उपर्ोग ककर्ा जाता है। 
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अध्याय 14 
  घिशि 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. ननम्नांककत में से पथृ्वी का कंपन र्ा झटका होता है-   SCI-805 

 अ. तूिान     ब. चक्रवात 

 स. भूकंप              द. त्रबजली का चगरना 

उत्तर-  स. भूकंप 

प्रश्न 2. ककसी चमु्बक द्वारा लोहे के टुकड़ ेपर लगार्ा गर्ा चमु्बकीर् बल कहलाता है- 

           SCI-805 

अ. सम्पकय  बल             ब. असम्पकय  बल 

 स. गुरूत्व बल                       द. क्स्टथर ववद्र्ुत बल      

 उत्तर- ब. असम्पकय  बल 

प्रश्न 3. स्टनेहक लगाकर घषयण बल को ------------- ककर्ा जा सकता है।  SCI-805 

 अ. कम     ब. अचधक 

 स. समान      द. असमान 

उत्तर- अ. कम 

प्रश्न 4. तरलों द्वारा लगाए गरे् घषयण बल को क्र्ा कहते है।   SCI-805 

 अ. सापेि            ब. सपी 

 स. स्टथनैतक        द. कषयण 
उत्तर-  द. कषयण 

प्रश्न 5. घषयण सम्पकय  में आने वाले दो पषृ्ठों के ............. के कारण होता है। SCI-805 

 अ. ननर्लमतता    ब. अननर्लमतता 

  स. सम्पकय      द. असम्पकय  

उत्तर- ब. अननर्लमतता 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. जब हम गीले व चचकने िशय पर चलते है, तो हमें कदठनाई क्र्ों होती है?  

           SCI-811 

उत्तर- जब हम गीले व चचकने िशय पर चलत े है तो घषयण के कम होन े के कारण हम े
कदठनाई होती है। 

प्रश्न 2. घषयण बल से आप क्र्ा समझते है?     SCI-805 
उत्तर- वह बल जो गनत के ललए लगाए गए बल का ववरोध करता है घषयण बल कहलाता है। 

र्दद बल दाएाँ ददशा मे लगार्ा जारे् तो घषयण बाएाँ ददशा मे तथा र्दद बल बाएाँ ददशा 
मे लगार्ा जारे् तो घषयण दाएाँ ददशा मे कार्य करता है। अतः घषयण बल सदैव ही 
लगारे् गरे् बल का ववरोध करता हैं। 

प्रश्न 3. लोटननक घषयण से आप क्र्ा समझते है?     SCI-805 

उत्तर- जब कोई वस्टतु ककसी अन्र् वस्टतु पर लोटन करती है तों लोटननक घषयण कार्य करना 
आरंभ करता है । लोटननक घषयण सपी घषयण की अपेिा कम होता है। 

 उदाहरण- रोलर लगी अटैची  

प्रश्न 4. घषयण को प्रभाववत करने वाले कारक कौन-कौन है?   SCI-811 

उत्तर- घषयण सम्पकय  के दो पषृ्ठों की आकृनत एवं चचकने पन की अवस्टथा पर ननभयर करता 
है। घषयण इस बात पर भी ननभयर करता है कक दो पषृ्ठ एक दसूरे को ककतने बलपूवयक 
दबाते हैं । ककसी पषृ्ठ को खरुदरुा बनाकर घषयण को बढ़ार्ा एवं स्टनेहक लगाकर घषयण 
को कम ककर्ा जा सकता है। 

 

प्रश्न 5. ‘‘घषयण हाननकारक ककंतु आवश्र्क है’’ इस कथन की पुक्ष्ट कीक्जए। SCI-811 

उत्तर- र्दद घषयण नहीं होता तों गनतशील वस्टतु कभी नहीं रूकती। न ही हम जमीन पर चल 
पाते न ही दीवार पर कील ठोक पाते अथवा धागे मे गांठ नहीं लगा पात।े घषयण के 
त्रबना ईमारतों का ननमायण वाहनो का रूकना वस्टतुओ को पकड़ना इत्र्ादद कार्य नही हो 
सकता इसके ववपरीत घषयण हाननकारक भी है। वस्टतुओ का नघस जाना जैसे पेंच, जूतों 
के सोल। 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए –      SCI-802 

िण्ड 'अ'                 िण्ड 'ब' 
(क)  रोलर की गनत   -  स्टनेहक 
(ख)  घषयण कम करना  -     लोटननक गनत 
(ग)  तरल घषयण कम होना  -     नाव तथा जहाजों के आकार 

उत्तर-  
(क) रोलर की गनत   -  लोटननक गनत 
(ख)  घषयण कम करना  -     स्टनेहक 
(ग)  तरल घषयण कम होना  -     नाव तथा जहाजों के आकार 

 

प्रश्न 2. घषयण को बढ़ान ेव घटाने के तरीकों को ललखखए।     SCI-811 

उत्तर- स्टवचाललत वाहनों तथा साइककलों की ब्रेक प्रणाललर्ों मे ब्रेक पैडों का उपर्ोग कर 
घषयण मे वदृ्चध की जाती है। क्जमनैस्टट भी अपनी अच्छी पकड़ बनाने के ललए 
हथेललर्ो पर खरुदरुा र्ा रूखा पदाथय लगाकर घषयण में वकृ्ध्द कर लेते है। परंतु कुछ 
क्स्टथनतर्ों मे घषयण की आवश्र्कता नही होती है। अतः ऐसी क्स्टथनतर्ो मे हमे घषयण 
को कम करना पड़ता है जैसे-  कैरम बोडय पर खेलते समर् महीन पाउडर नछड़ककर 
घषयण कम ककर्ा जाता है। घषयण कम करने वाले चचकने पदाथय स्टनेहक कहलाते है।  
उदाहरण - ग्रीस, तेल इत्र्ादद। 

प्रश्न 3. स्टनेहक पदाथोँ के उपर्ोग से घषयण को शून्र् ककर्ा जा सकता है कक नही?ं स्टपष्ट 
कीक्जए।          SCI-805 

उत्तर- घषयण कम करने वाले पदाथोँ को स्टनेहक कहते हैं । कुछ मशीनों मे स्टनेहक के रूप मे 
तेल का उपर्ोग न करने की सलाह दी जाती हैं र्हााँ पर घषयण कम करने के ललए 
गनतशील पुजो के बीच वार्ु की गद्दी का उपर्ोग ककर्ा जाता है अथायत ्घषयण को 
पूणयतः समाप्त नही ककर्ा जा सकता क्र्ोकक कोई भी सतह पूणयतः चचकनी नही होती 
उसमे कुछ अननर्लमतताएाँ अवश्र् होती है। 

प्रश्न 4. सम्पकय  बल और असम्पकय  बल में अतंर स्टपष्ट कीक्जए।   SCI-801 

उत्तर-  
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क्र. सम्पकश  बल असम्पकश  बल 
1 हमारे शरीर की मााँसपेलशर्ो द्वारा 

लगारे् जाने वाला बल पेशीर् बल 
कहलाता है। पेशीर् बल तभी लगार्ा 
जा सकता है जब पेलशर्ााँ ककसी वस्टतु 
के सम्पकय  में हो इसललए इसे सम्पकय  
बल भी कहते है। 

इसके ठीक ववपरीत ककसी 
चमु्बक द्वारा लोहे के टुकडे े़ पर 
लगार्ा गर्ा चमु्बकीर् बल एक 
आवेलशत वस्टतु द्वारा ककसी 
दसूरी आवेलशत अथवा 
अनावेलशत वस्टतु पर लगार्ा 
गर्ा क्स्टथर ववद्र्ुत बल तथा 
पथृ्वी के द्वारा वस्टतओुं पर 
लगार्ा जानें वाला आकषयण बल 

)गुरूत्वबल (र्ें सभी बल 
असम्पकय  बल हैं क्र्ोंकक र्हााँ 
सम्पकय  में आए त्रबना ही बल 
लगता है। 
 

2 जैस-े पुस्टतक तथा मेंज के पषृ्ठो के 
मध्र् लगा घषयण बल, सम्पकय  
बल है। 

उदाहरण :- चमु्बक का लोहे के 
टुकड़ ेपर लगार्ा गर्ा बल आदद 
| 

 

 प्रश्न 5. क्र्ा पदहए घषयण कम कर देते है? व्र्ाख्र्ा कीक्जए।   SCI-811 

उत्तर- हााँ, पदहए घषयण कम कर देते है क्र्ोंकक अटैचचर्ों तथा अन्र् भारी सामानों पर पदहए 
र्ा रोलर लगाए जाते है| अटैची को खींचने पर रोलर लुढकता है, रोलर कक इस गनत 
को लोटननक गनत कहते है| लोटन सदैव घषयण को कम कर देता है| इस प्रकार हम 
कह सकते है कक पदहए घषयण को कम कर देते है| 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. पररकल्पना कीक्जए कक ककसी भारी बॉक्स को ववराम अवस्टथा से गनतशील करना 
आसान होगा र्ा गनतशील भारी बॉक्स को उसी ददशा में सरकाना? SCI-811 

उत्तर- ककसी ववराम अवस्टथा में रखी हुई वस्टतु को ववराम (स्टथैनतक) से गनत प्रारंभ करने की 
क्स्टथनत में लाने के ललए घषयण पर पार पाने के ललए वस्टतु पर लगार्ा जाने वाला बल 
स्टथनैतक घषयण की माप होती हैं। इसकें  ववपरीत ककसी गनतशील वस्टतु को उसी चाल 
से गनतशील रखने के ललए आवश्र्क बल उसके सपी घषयण की माप होती हैं। 

जब कोई बॉक्स सरकने लगता है तब उसके पषृ्ठ के सम्पकय  त्रबन्दओुं को उतना 
समर् नहीं लमल पाता हैं कक वे िशय के सम्पकय  त्रबन्दओुं पर धसें सकें  अतः सपी 
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घषयण, स्टथनैतक घषणय से कुछ कम होती है। इसीललए ककसी भारी बॉक्स को ववराम 
अवस्टथा से गनतशील करना कदठन तथा ककसी गनतशील भारी बॉक्स को उसी ददशा में 
सरकाना सरल होता हैं। 

प्रश्न 2. ’’भूकम्प एक प्राकृनतक पररघटना है’’ इस कथन को समझाइए तथा भूकम्प से अपने 
बचाव के ललए आप क्र्ा सावधाननर्ााँ बरतेंगे?      SCI-804,811 

उत्तर- कुछ ऐसी प्राकृनतक घटनाएाँ पथृ्वी पर घदटत होती हैं क्जससे अपना बचाव करना बहुत 
कदठन होता है इसललए इन्हें प्राकृनतक आपदाएाँ भी कहते हैं। ऐसी ही कुछ घटनाओं में 
भूकम्प है। भूकम्प, पथृ्वी का कम्पन र्ा झटका हैं जो भूपपयटी के भीतर गहराई में 
होने वाली गड़बड़ी के कारण उत्पन्न होता है। भूपपयटी टुकड़ों में ववभाक्जत है क्जन्हें 
प्लेट कहते हैं। रे् प्लेटें ननरंतर गनत करती रहती हैं। जब र्ें एक-दसूरे से रगड़ खाती 
है र्ा टक्कर के कारण एक प्लेट दसूरी प्लेट के नीच ेचली जाती है तब भूपपयटी में 
वविोभ उत्पन्न होता है जो पथृ्वी की सतह पर भूकम्प के रूप में ददखाई देता है। 

  भूकम्प से बचाव के ललए ननम्नललखखत उपार् कर सकते हैं  
  1. र्दद घर पर है तो ककसी मेज र्ा पलंग के नीच ेलेट जाएं। 
  2. ऐसी ऊाँ ची तथा भारी चीजों से दरू रहें जो आप पर चगर सकती हैं। 
  3. र्दद त्रबस्टतर पर हैं तो लेटे रहें तथा अपने लसर का तककए के द्वारा बचाव 

करेगें। 
  4. र्दद घर से बाहर हैं तो भवनों, विृों, ववद्र्ुत के तारों आदद से दरू ककसी 

खलुी जगह पर जमीन पर लेट जाना चादहए। 
  5. र्दद ककसी वाहन में है तो बाहर न ननकलकर, धीरे-धीरे वाहन कों ककसी खलेु 

स्टथान पर लें जाना चादहए, इन सावधाननर्ों से भूकम्प से बचा जा सकता है। 
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अध्याय 15 
क्रकतना िोजन, कैसा िोजन 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. खाद्र् पदाथो को सुरक्षित रखना कहलाता है-    SCI-803 

 अ. रूिांश        ब. परररिण 

 स. खननज लवण            द. संतुललत भोजन 

उत्तर- ब. परररिण  

प्रश्न 2. कुपोषण का एक मात्र इलाज है-      SCI-804 
अ. केवल काबोहाइड्रटे र्ुक्त भोजन        ब. अचधक मसालेदार भोजन 

 स. संतुललत और भरपेट भोजन         द. केवल ववटालमन र्ुक्त भोज्र् 
पदाथय      

उत्तर- स. संतुललत और भरपेट भोजन        

प्रश्न 3. काबोहाइड्रटे र्ुक्त भोज्र् पदाथय है-      SCI-804 
 अ. आलू        ब. दालें 

 स. गाजर       द. ऑवला 

उत्तर- अ. आलू   

प्रश्न 4. आर्ोडडन की कमी से होने वाला रोग है-     SCI-804 
 अ. मलेररर्ा            ब. हैजा 

 स. घेंघा          द. स्टकवी 

उत्तर- स. घेंघा     

प्रश्न 5. ववटालमन ’सी’ पार्ा जाता है-      SCI-801 
 अ. टमाटर      ब. हरी पते्तदार सक्ब्जर्ााँ 

  स. सोर्ाबीन      द. संतरा 

उत्तर- द. संतरा 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 
दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. संतुललत भोजन से आप क्र्ा समझते है?     SCI-805 

उत्तर- क्जस भोजन में काबोहाइड्रटे, वसा, प्रोटीन, ववटालमन तथा खननज लवण उचचत मात्रा 
में होते हैं। उसे ’’संतुललत भोजन’’ कहते हैं। 

प्रश्न 2. कुपोषण क्र्ा है?        SCI-803 

उत्तर- र्दद ककसी व्र्क्क्त को भरपेट भोजन न लमले र्ा ऐसा भोजन लमले क्जसमें सारे 
पोषक पदाथय न हों तो उसका शरीर कमजोर पड़ जाएगा। जब शरीर को आवश्र्क 
मात्रा में पोषक पदाथय नहीं लमलतें तो इस क्स्टथनत को ’’कुपोषण’’ कहते है। 

प्रश्न 3. ’’रक्ताल्पता’’ ककसे कहते है?      SCI-803 

उत्तर- र्दद भोजन में पर्ायप्त मात्रा में लौह तत्व न हो तो शरीर में पर्ायप्त मात्रा में रक्त 
नहीं बन पाता। इस रोग को ’’रक्ताल्पता’’ कहते हैं। अगें्रजी में इसे एनीलमर्ा कहते 
हैं।  

प्रश्न 4. खाना बनाने और खाने से पहले हाथों को अच्छी तरह से धोना चादहए।क्र्ों?  

           SCI-811 

उत्तर- खाना बनाने और खाने से पहले हाथों की अच्छी तरह धो लेना चादहए ताकक हाथों पर 
लगें कीटाणु भोजन के साथ हमारे पेट में न चले जाएं। और हम त्रबमाररर्ों से बच 
सकें । 

प्रश्न 5. मंहगे खाद्र् पदाथय अचधक पोषक होते है र्ह कथन सत्र् है अथवा असत्र् पुक्ष्ट 
कीक्जए।          SCI-804 

उत्तर- र्ह जरूरी नहीं है कक खाने की मंहगी-चीजों में अचधक पोषक तत्व हों| हरी पते्तदार 
सक्ब्जर्ााँ और गाजर, कदद ूजैसी पीली सक्ब्जर्ों में गोभी और लशमला लमचय की तुलना 
में अचधक पोषक तत्व होते है। इसी प्रकार आाँवला और अमरूद (जामिल) जैसे िलों 
में कािी ववटालमन होते है। अतः हम कह सकत े है कक मंहगे खाद्र् पदाथय अचधक 
पोषक हों र्ह आवश्र्क नहीं।   
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए –      SCI-801 

िण्ड 'अ'                  िण्ड 'ब' 
(क)  संतुललत भोजन   -     एनीलमर्ा 

(ख)  खाद्र् पदाथो का परररिण  -    सभी पोषक तत्व 
(ग)  रक्त की कमी   -     आचार बनाना  
(घ) ववटालमन और खननज लवण - हड्डडर्ों का टेढ़ा-मेढ़ा हो जाना 
(ड) ववटालमन ’डी’ की कमी      -   हरी पते्तदार सक्ब्जर्ााँ 

उत्तर-  
 िण्ड 'अ'                  िण्ड 'ब' 

(ख)  संतुललत भोजन   -    सभी पोषक तत्व 
(ख)  खाद्र् पदाथो का परररिण  -    आचार बनाना 
(ग)  रक्त की कमी   -     एनीलमर्ा 
(घ) ववटालमन और खननज लवण - हरी पते्तदार सक्ब्जर्ााँ 
(ड) ववटालमन ’डी’ की कमी      -   हड्डडर्ों का टेढ़ा-मेढ़ा हो जाना 

 

प्रश्न 2. संतुललत भोजन क्र्ों आवश्र्क है?       SCI-805 

उत्तर- शरीर को स्टवस्टथ रखने के ललए संतुललत भोजन लेना आवश्र्क है। इससे शरीर को 
ननम्नललखखत लाभ होते है:- 

1. हमारे शरीर में चलने वाली कक्रर्ाओं के ललए हमें ऊजाय की आवश्र्कता होती है जो 
हमें संतुललत भोजना से लमलती हैं। 

2. र्दद भोजन संतुललत नहीं होगा तो शरीर की बढ़ोत्तरी ठीक से नहीं होगी। 
3. हमारे शरीर के भागों के टूट-िूट की मरम्मत के ललए संतुललत भोजन की आवश्र्कता 

होती है। 
4. ववटालमन और लवण भी संतुललत भोजन के भाग हैं रे् हमे कई प्रकार के रोगों से 

बचाते हैं। 
  
प्रश्न 3. रूिांश पाचन कक्रर्ा में ककस प्रकार सहार्क है? व्र्ाख्र्ा कीक्जए।  SCI-805 

उत्तर- जब हम िल, सक्ब्जर्ााँ पते्त आदद खाते है तब इसका एक भाग हमारी आाँत में स े
त्रबना पच ेननकल जाता हैं। इस भाग को रेशा र्ा रुिांश कहते हैं। रूिांश हमारे ललए 
बहुत महत्वपूणय है क्र्ोंकक र्ह हमारे पाचनतंत्र को साि रखता है और पाचन कक्रर्ा 
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को ठीक तरह से चलान ेमें मदद करता है। ककड़ी, गाजर, मूली, चकंुदर आदद िलों 
में कािी रूिांश होता है। 

प्रश्न 4. परररिण से क्र्ा तात्पर्य है? परररिण के तरीके ललखखए।   SCI-811 

उत्तर- खाद्र् पदाथों के रख-रखाव र्ा उन्हें सुरक्षित रखने को परररिण कहते हैं। खाद्र् 
पदाथों के परीरिण के तरीकें  ननम्नललखखत है:- आचार, बनाना, सुखाना, नमक के 
उपर्ोग द्वारा, मुरब्बा बनाना, ठंडा रखना, खाद्र् पदाथों की कीड़ों से सुरिा करना, 
खाद्र् पदाथो की चहूों से सुरिा करना, भोजन की सुरिा करना, अनावश्र्क भोज्र् 
पदाथों की बरबादी को रोकना इत्र्ादद परररिण के तरीके हैं। 

प्रश्न 5. ववटालमन A, B, C ककन-ककन चीजों में पार्ा जाता है इनकी कमी से होने वाले 
रोगों के नाम ललखखए।        SCI-802 

उत्तर- षविाभमन ’ए’- र्ह अडंा के पीले भाग, दधू, कलेजी हरी सक्ब्जर्ों, टमाटर और गाजर 
में पार्ा जाता है। इसकी शरीर में कमी हो जाए तो रतौंधी नामक रोग हो जाता है।  

षविाभमन ’बी’ - र्ह ऐेसे ववटालमनों का एक समूह है जो अनाज मााँस, दधू दही, 
मक्खन, अडंो आदद में पाए जाते है। इनकी कमी से शरीर में रक्त की कमी, रीढ़ की 
हड्डी का ठेढ़ापन बेरीबेरी आदद रोग हो सकते हैं। 

षविाभमन ’सी’ - र्ह ववटालमन आाँवला, संतरा, नींबू आदद िलों में पार्ा जाता है। 
इसकी कमी से त्वचा (चमड़ी) के रोग होते हैं जैसे स्टकवी। 

 
दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. जल का हमारे दैननक जीवन में क्र्ा महत्त्व है? जल को पीने र्ोनर् बनाने की कौन-
कौन सी ववचधर्ााँ है?      SCI-802, 811 

उत्तर- हमारे शरीर में होने वाली ववलभन्न कक्रर्ाओं के ललए जल की आवश्र्कता होती है, 
स्टवस्टथ मनुष्र् को एक ददन में कम से कम 2 से 3 लीटर पानी पीना चादहए जल की 
कमी र्दद शरीर में हो गई तो ननजयलीकरण (डीहाइड्रशेन) की समस्टर्ा उत्पन्न हो 
सकती है। अतः जल शरीर के ललए अत्र्ंत महत्वपूणय हैं। 

जल की पीने र्ोनर् बनाने की ननम्नललखखत ववचधर्ााँ है -  

1. घरों में जल को कैडलं किल्टर के उपर्ोग से छनन द्वारा अपद्रव्र्ों को दरू 
ककर्ा जाता है र्ह एक भौनतक ववचध हैं।  
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2. जल को उबालकर पीर्ा जाना चादहए। उबालने से जल में उपक्स्टथत जीवाणु 
मर जाते है।  

3. जल को शुद्ध करने की सामान्र् रासार्ननक ववचध क्लोरोनीकरण हैं। जल में 
क्लोरीन की गोललर्ााँ अथवा ववरजंक चणूय लमलाकर जल को शुद्ध ककर्ा जाता 
है। 

प्रश्न 2. सूची तैर्ार कीक्जए काबोहाइड्रटे, वसा, प्रोटीन, ववटालमन एवं खननज लवण के मुख्र् 
स्टत्रोत कौन-कौन है?        SCI-802  

उत्तर- भोजन में र्दद एक ही एक चीज खाएाँ तो सारे पोषक पदाथय नहीं लमल पाते। र्दद 
भोजन में मुख्र् खाद्र् पदाथय और प्रोटीन, वसा वाले पदाथों के साथ पर्ायप्त 
ववटालमन, खननज लवण, काबोहाइड्रटे, वाले पदाथय हो तो भोजन संतुललत होता है। 
अतः हमारा भोजन लमला जुला होना चादहए। क्जसमें सब प्रकार के पदाथय होने चादहए 
काबोहाइड्रटे, वसा, प्रोटीन, ववटालमन खननज लवण के मुख्र् स्टत्रोत ननम्नललखखत है।  

पोिक तत्व स्त्रोत 
काबोहाइडटे चांवल, गेहूाँ, मक्का, बाजरा, ज्वार, आलू इत्र्ादद। 
वसा  मक्खन, घी, तेल, इत्र्ादद। 
प्रोटीन दालें, मााँस, मछली, अडं,े सोर्ाबीन इत्र्ादद। 
ववटालमन एवं खननज लवण गाजर, कद्द,ू पपीता, आाँवला, हरी पते्तदार सक्ब्जर्ााँ, 

दधू, अडं,े संतरा, नीबू,ं आम,  टमाटर इत्र्ादद 
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अध्याय 16 
कुछ सामान्य रोग 

वस्तुननष्ठ प्रश्न 
एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 
प्रश्न 1. पोललर्ो वार्रस ककस अगं को प्रभाववत करता है-    SCI-801 

 अ. हाथ     ब. पैर 

 स. आाँत            द. लसर 

उत्तर- ब. पैर  

प्रश्न 2. जल से डरना ककस रोग का लिण है-     SCI-801 

अ. तपेददक           ब. पीललर्ा 

 स. रेबीज  द. पोललर्ों      

उत्तर- स. रेबीज 

प्रश्न 3. श्वसन तंत्र सम्बन्धी रोग िैलते है-      SCI-801 

 अ. धलू के कण से       ब. मच्छर से 

 स. मक्खी से       द. जल से 

उत्तर- अ. धलू के कण से    

प्रश्न 4. पेचचश रोग होता है-        SCI-801 

 अ. अचधक खाना खाने से      ब. स्टवच्छ पानी पीने से 

 स. सलाद खाने से       द. दवूषत पानी पीने से 

उत्तर- द. दवूषत पानी पीने से  

प्रश्न 5. ननम्नांककत में कौन सा जीवाणु जननत रोग है-    SCI-801 

 अ. चचकनपॉक्स     ब. टाइिाइड 

  स. रेबीज      द. इन््लुएन्जा 

उत्तर- ब. टाइिाइड 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. परजीवी प्रोटोजोआ से होने वाले रोग का नाम बताइरे्।   SCI-801 

उत्तर- परजीवी प्रोटोजोआ से होने वाले रोग का नाम - मलेररर्ा, पेचचस, अनतसार है । 

प्रश्न 2. टाइिाइड का संक्रमण कैसे होता है।      SCI-805 

उत्तर- टाइिाइड सालमोनेला टाइिी नामक जीवाणु से होने वाला संक्रामक रोग है। टाइिाइड 
रोग - ग्रस्टत रोगी के थकू, उल्टी, मल-मूत्र आदद में इसके जीवाणु हैं जो मक्क्खर्ों 
द्वारा भोजन व जल स्रोत में पहंुचकर उन्हें दवूषत कर देते हैं। दवूषत भोजन एवं जल 
के सेवन से रे् रोगाणु स्टवस्टथ मनुष्र् की आाँत में पहंुचकर उसकी दीवार को िनतग्रस्टत 
करते हैं क्जससे रोगी को बुखार आता है। इस रोग में आंत के साथ-साथ प्लीहा एव ं
वपत्ताशर् भी प्रभाववत होते हैं। 

प्रश्न 3. एड्स के ववषाणु का पूरा नाम क्र्ा है? रे् शरीर को कैसे प्रभाववत करता है?  

           SCI- 

उत्तर- एड्स का पूरा नाम एक्वार्डय इम्र्ूनो डडकिलशरे्न्सी लसन्ड्रोम है। र्ह एच.आई.वी. 
(ह्र्ूमन इम्र्ूनो डडकिलशएन्सी वार्रस) से होता है। HIV वार्रस श्वेत रक्त 
कखणकाओं में प्रवेश करता है तथा शरीर की प्रनतरोधक िमता को नष्ट करता है। 

प्रश्न 4. तबेददक र्ा टी.बी. के प्रमुख लिण क्र्ा है?    SCI-802 

उत्तर- तपेददक र्ा टी.बी. (ट्र्ूबर कुलोलसस) के प्रमुख लिण :-  

(1) र्दद दो सप्ताह से अचधक बुखार व खांसी के साथ बलगम आए तो टी.बी. हो 
सकती है | अचधक संक्रमण की क्स्टथनत में बलगम के साथ खनू भी आता है | 

(2) सीने में ददय, वजन में कमी, भूख न लगना व कमजोरी आती हैं | 
 

प्रश्न 5. हैजे से बचाव के उपार् ललखखए।      SCI-805 

 उत्तर- हैजे से बचाव के ननम्नललखखत उपार् है :- 

(।) ताजा व स्टवच्छ भोजन करें, संक्रलमत भोजन ना करें | 
(।।) र्ह रोग गंदगी व गंदे जल के कारण होता है,अतः जल का उचचत ननष्कासन व 

प्रबंधन  होना चादहए |  
(।।।) उबालकर ठंडा ककर्ा गर्ा पानी पीना चादहए | 
(।V) रोगी के मल व उल्टी को गरम राख र्ा चनूा डालकर दरू िें कना र्ा गड्ढे में 

गाड़ना चादहए | 
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(v) रोगी व्र्क्क्त को जीवन रिक घोल बार-बार देना चादहए | 
(v।) रोग के प्रकोप से बचने के ललए हैजे का टीका लगवाना चादहए | 

   
लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. उचचत संबंध स्टथावपत कीक्जए –      SCI-802 

िण्ड 'अ'                  िण्ड 'ब' 
(क)  ननजयलीकरण   -     क्र्ूलेक्स मच्छर 
(ख)  िाइलेररर्ा   -    मादा एनाकिलीज मच्छर 
(ग)  मलेररर्ा   -     ओ.आर.एस. घोल 
(घ) ववश्व टी.बी. ददवस   -  01 ददसम्बर 
(ड) ववश्व एड्स ददवस  -     24 माचय 

उत्तर-  
िण्ड 'अ'                  िण्ड 'ब' 

(क)  ननजयलीकरण   -     ओ. .आर एस घोल  
(ख)  िाइलेररर्ा   -    क्र्ूलेक्स मच्छर 
(ग)  मलेररर्ा   -     मादा एनाकिलीज मच्छर 
(घ) ववश्व टी.बी. ददवस   -  24 माचय 
(ड) ववश्व एड्स ददवस  -     01 ददसम्बर 

 

प्रश्न 2. पेचचस (अमीत्रबर्ालसस) िैलने का मुख्र् कारण क्र्ा है?   SCI-805 

उत्तर- अचानक पेट में मरोड़ र्ा ऐंठन के साथ पतले दस्टत होना पेचचस का लिण हैं। र्ह 
बीमारी गमी र्ा बरसात के मौसम में ज्र्ादा होती हैं। इसके िैलने का माध्र्म दवूषत 
जल तथा भोजन है।  

र्ह बीमारी एक सूक्ष्म परजीवी प्रोटोजोआ (एण्टअमीबा दहस्टटोललका) द्वारा 
होती हैं । र्ह मनुष्र् की बड़ी आंत का परजीवी है। जो एक ववषैला व हाननकारक 
पदाथय उत्पन्न करता है। इस रोग की वाहक मक्क्खर्ां हैं। 

प्रश्न 3. ’स्टवस्टथ शरीर में स्टवस्टथ मक्स्टतष्क का वास होता है’ कथन से क्र्ा तात्पर्य है? 

           SCI-805 

उत्तर- "स्टवस्टथ शरीर मे स्टवस्टथ मक्स्टतष्क का वास होता हैं" अथायत कभी-कभी पढ़ने, ललखने 
र्ा खेलने की इच्छा नहीं होती और न ही खाना अच्छा लगता है सामान्र्तः 
रासार्ननक कक्रर्ाएं सुचारू रूप से चलती रहती है परंतु इसमें ककसी भी प्रकार की 
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अननर्लमतता ही मनुष्र् में रोगों को जन्म देती है और मनुष्र् अस्टवस्टथ हो जाता है 
बीमार हो जाता है| 

प्रश्न 4. पीललर्ा का संक्रमण कैसे होता है? समझाइए।    SCI-805 

उत्तर- पीललर्ा प्रदवूषत जल व भोजन से िैलने वाला एक संक्रामक रोग है | इसे वार्रल 
हेपेटाइदटस ई कहा जाता है | पीललर्ा के ववषाणुओ के शरीर में प्रवेश करने के 15 से 
50 ददनों में इस रोग के लिण प्रकट होते हैं | इस रोग से सभी को नुकसान होता है 
परंतु गभयवती मदहलाओं को अचधक खतरा होता है | 

प्रश्न 5. सामान्र् लाल रक्त कोलशका एव ं हंलसर्ाकार लाल रक्त कोलशका में अतंर स्टपष्ट 
कीक्जए।          SCI-80
          

उत्तर-  

सामान्र् लाल रक्त कोलशका एवं हंलसर्ाकार लाल रक्त कोलशका में अतंर:- 

सामान्य लाल रक्त कोभशका                 हँभसयाकार लाल रक्त कोभशका 
 

1) रे् गोलाकार होते है |           1) रे् हंलसर्ाकार होते है | 
 

2) रे् मुलार्म व लचीले होते है |      2) इनमे लचीला पन कम होता है तथा 
अपेिाकृत कड़ ेहोते है | 

3) रक्त वादहननर्ों में आसानी से बह सकते 
हैं |   

3) रक्त वादहननर्ों में गचु्छो के रूप में िंस 
जाते हैं| 

4) रे् बनन ेके बाद 120 ददनों तक जीववत 
रहते हैं|     

4) जल्दी नष्ट हो जाते हैं इनका जीवन 
केवल 20 ददनों का होता है| 

                                  
 

दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. संक्रामक रोग से आप क्र्ा समझते है? संक्रामक रोग िैलने के मुख्र् कारण कौन-
कौन से है?        SCI-805 

उत्तर- कुछ रोग ऐसे होते हैं,जो रोगी व्र्क्क्त के संपकय  में आने वाले स्टवस्टथ व्र्क्क्त को भी 
रोगी बना देते हैं ऐसे रोगों को संक्रामक रोग कहते हैं | ककंतु सभी रोग संक्रामक नहीं 
होते | ऐसे रोग जो संक्रलमत मनुष्र् से स्टवस्टथ मनुष्र् तक नहीं िैलते असंक्रामक रोग 
कहलाते हैं | पोषक तत्वों की कमी से होने वाले रोग इसी िेणी में आते हैं | संक्रामक 
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रोगों के होने तथा िैलने र्ा संचरण में हमारे पर्ायवरण की महत्वपूणय भूलमका रहती है 
क्र्ोंकक रोग िैलाने वाले सूक्ष्मजीवों जैसे - बैक्टीररर्ा (जीवाणु) प्रोटोजोआ वार्रस 
(ववषाणु) तथा कृलम आदद वातावरण की गंदगी में ही पनपते हैं | तथा रोगों को 
िैलाने का कारण मुख्र् रूप से वार्ु, धलू के कण, संक्रलमत भोजन, जल,रोगी की 
संक्रलमत वस्टतुएं, मानव-मल,गंदगी, मक्क्खर्ां, मच्छर, कुते्त व अन्र् जीव रोग के 
संक्रमण में महत्वपूणय भूलमका ननभाते हैं | 

कुछ संक्रामक रोगों के उदाहरण है:- हैजा, तपेददक, टाइिाइड, मलेररर्ा, पेचचश, 
अनतज़ार  इत्र्ादद |  

प्रश्न 2 वववास पूवय रक्त जांच की ररपोटय क्र्ों देखी जानी चादहए? उचचत कारणों की जांच 
कीक्जरे्। टीकाकरण क्र्ों आवश्र्क है?      SCI-811 

उत्तर – लसकल सेल एक आनुवांलशक बीमारी है। जो माता-वपता से बच्चों में आती है, इस 
 बीमारी के रोगी दो प्रकार के होते हैं- 

1. लसकल सेल वाहक   

2. लसकल सेल से पीडड़त  

 लसकल सेल वाहक-सामान्र्तः स्टवस्टथ रहता है। इनमें बीमारी के कोई लवण नहीं होत े
एवं सामान्र् जीवन व्र्तीत करते हैं। लसकल सेल वाहक को स्टवर्ं भी र्ह मालूम नहीं 
रहता कक वह लसकल रोग का वाहक है। लसकल सेल वाहक जब ककसी अन्र् वाहक र्ा 
पीडड़त रोगी से वववाह करते हैं लसकल सेल पीडड़त संतान होने की संभवना बढ़ जाती 
है र्दद दो लसकल रोगी आपस में वववाह करते हैं तो उनके बच्च ेलसकल सेल के रोगी 
होंगे। 

 अतः वववाह पूवय लड़के लड़ककर्ों की इस रोग के संबंध में जांच की ररपोटय अवश्र् देखी 
जानी चादहए। 

 िीकाकरि - टीकाकरण वह उपार् र्ा र्ुक्क्त है क्जसके द्वारा ककसी जीव में ककसी 
रोग के प्रनत प्रनतरोधक िमता को उत्पन्न ककर्ा जाता है। रोगों से बचाव के ललए 
टीकाकरण अवश्र् करवाना चादहए। 
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अध्याय 18 

क्रकशोरावस्था 
वस्तुननष्ठ प्रश्न 

एक अंक वाले प्रश्न 

सही ववकल्प चनुनए- 

प्रश्न 1. ननम्नांककत में से मादा हामोन है-       SCI-801 

 अ. टेस्टटोस्टटेरॉन     ब. एस्ट्ोजन 

 स. इन्सुललन           द. थार्रॉक्क्सन 

उत्तर-  ब. एस्ट्ोजन 

प्रश्न 2. अन्तःस्टत्रावी ग्रंचथर्ों द्वारा स्टत्राववत पदाथय है-     SCI-801 

अ. हामोन           ब. काबयननक पदाथय 

 स. ववटालमन  द. प्रोटीन      

उत्तर- अ. हामोन 

प्रश्न 3. ननम्नांककत में ककसमें स्टवरर्ंत्र अपेिाकृत छोटा होता है-    SCI-801 

 अ. लड़का      ब. लड़की 

 स. गार्       द. त्रबल्ली 

उत्तर- ब. लड़की 

प्रश्न 4. ननम्नांककत में से नर जनन अगं है-       SCI-801 

 अ. अडंाणु      ब. अण्डाशर् 

 स. शुक्राणु      द. गभायशर् 

उत्तर- स. शुक्राणु 

प्रश्न 5. क्स्टत्रर्ों में जनन आर्ु (काल) का प्रारंभ उस समर् होता है जब –  SCI-801 

 अ. ऋतु स्टत्राव प्रारंभ होता है। 

  ब. स्टतन ववकलसत होना प्रारंभ करते है। 

  स. शारीररक भाग में वदृ्चध होने लगती है। 
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    द. शरीर की लम्बाई बढ़ती है। 

उत्तर- अ. ऋतु स्टत्राव प्रारंभ होता है। 

लघु उत्तरीय प्रश्न 

दो अकं वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. ककशोरो में होने वाले पररवतयनों के ललए कौन-कौन से हामोन उत्तरदार्ी है? 

           SCI-801 

उत्तर- ककशोरों में होने वाले पररवतयनों के ललए टेस्टटोस्टटेरॉन नर हामोन तथा एस्ट्ोजन मादा 
हामोन उत्तरदार्ी है | 

प्रश्न 2. गौण लैंचगक लिणों से क्र्ा तात्पर्य है? ललखखए।     SCI-802 

उत्तर- वषृण एवं अडंाशर् जनन अगं है | वे र्ुनमक अथायत शुक्राणु तथा अंडाणु उत्पन्न 
करते हैं | र्ुवावस्टथा में लड़ककर्ों में स्टतनों का ववकास होने लगता है तथा लड़कों के 
चहेरे पर दाढ़ी - मूंछ आने लगती है | र्ह लिण लड़ककर्ों को लड़कों स ेपहचानने में 
सहार्ता करते हैं | अतः इन्हे गौण लौचगक लिण कहते हैं | 

प्रश्न 3. मनुष्र् में ललगं ननधायरण के ललए कौन से गुणसूत्र उत्तरदार्ी है?   SCI-805 

उत्तर- जब x गुणसूत्र वाला शुक्राणु ,अडंाणु को ननषेचचत करता है तो र्ुनमनज में दो x 
गुणसूत्र होंगे तथा वह मादा लशशु में ववकलसत होगा | र्दद अडंाणु को ननषेचचत करन े
वाले शुक्राणु में y गुणसूत्र है | तो र्ुनमनज नर लशशु में ववकलसत होगा इस प्रकार 
अजन्मे लशशु का ललगं ननधायरण इस बात पर ननभयर करता है कक र्नुमनज में xx 
गुणसूत्र है' अथवा xy गुणसूत्र | 

प्रश्न 4. ककशोरावस्टथा से आप क्र्ा समझते है?      SCI-805 

उत्तर- हमारे जीवन काल में, शरीर में लगातार पररवतयन होत ेहैं, ककंतु हमारे जीवन काल का 
वह समर् जब शरीर में कुछ ऐसे पररवतयन होते हैं क्जनके पररणाम स्टवरूप जनन 
पररपक्वता आती है "ककशोरावस्टथा" कहलाती है | ककशोरावस्टथा लगभग 11 वषय की 
आर्ु से प्रारंभ होकर 18 अथवा 19 वषय की आर्ु तक रहती है | 

 

प्रश्न 5. अलैंचगक जनन को समझाइए।       SCI-805 

उत्तर- अलैचगक जनन अत्र्ंत छोटे जीवो में होता है , जैस े हाइड्रा में जनन मुकुलन के 
द्वारा होता है, इसमें छोटा सा उभार क्जसे कललका कहते हैं , मुख्र् शरीर से अलग 
होकर एक नए जीव के रूप में वदृ्चध करता है | सूक्ष्मदशीर् जीव अमीबा जैसे एक 
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कोलशकीर् जीव में द्ववखडंन होता है | इनमें कोलशका तथा कें द्रक दो भागों में 
ववभाक्जत हो जाता है और प्रत्रे्क भाग एक नए जीव के रूप में वदृ्चध करता है |   

लघु उत्तरीय प्रश्न 

तीन अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. खाली स्टथान की पूनतय कीक्जए-       SCI-801 

(क) ककसी रोग के प्रनत प्रनतरोधक िमता को .......... द्वारा उत्पन्न ककर्ा जाता है। 

(ख) .................. नर हामोन है। 

(ग) एड्स का पूरा नाम ............... हैं। 

(घ) हमारे देश में वववाह की कानूनी आर्ु लड़ककर्ों के ललए ............... वषय तथा 
लड़कों के  ललए ............... वषय हैं। 

(ड) नशीले पदाथो का सेवन स्टवास्टथ्र् के ललए ....................... हैं। 

उत्तर- 

(क)  टीकाकरण 
(ख)  टेस्टटोस्टटरोन 
(ग)  एक्वार्डय इम्र्ूनो डडकिलशरे्न्सी लसडं्रोम 
(घ)  18 वषय तथा 21 वषय 
(ङ)  हाननकारक 

 

प्रश्न 2. ककशोरावस्टथा के दौरान मनुष्र् के शरीर में कौन-कौन से पररवतयन होते हैं। 

           SCI-802 

उत्तर- ककशोरावस्टथा के दौरान मनुष्र् में ननम्नललखखत पररवतयन होते हैं :- 

(।) लंबाई में वदृ्चध, (।।) शारीररक आकृनत में पररवतयन, (।।।) स्टवर में पररवतयन,(।v) 
स्टवेद एवं तैल ग्रंचथर्ों की कक्रर्ाशीलता में वदृ्चध, (v) जनन अगंों का ववकास, आदद 
पररवतयन ककशोरावस्टथा के दौरान होते हैं | 

प्रश्न 3. जरार्ुज एवं अडंज में अतंर स्टपष्ट कीक्जए।     SCI-801 

उत्तर- मनुष्र् एवं अन्र् स्टतनधाररर्ों जैसे - गार्, त्रबल्ली आदद में भू्रण का ववकास गभायशर् 
में होता है तथा रे् पूणय ववकलसत लशशु को जन्म देते हैं | ऐसे जंतु जो सीधे ही 
लशशुओं को जन्म देते हैं | जरार्ुज र्ा वपडंज कहलाते हैं | कुछ जंतु अडंे देते हैं जो 
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बाद में लशशु में ववकलसत होते हैं, वे जंतु जो अडं े देते हैं अडंज कहलाते हैं | जैस े
शुतुरमुगय, मुगी, बत्तख आदद| 

प्रश्न 4. ननषेचन ककसे कहते है? सचचत्र समझाइरे्।     SCI-805 

उत्तर- ननषेचन:- जब अडंाणु के संपकय  में शुक्राणु आते हैं तो इनमें से एक शुक्राणु ,अडंाणु के 
साथ संलनर्त हो जाता है | इस प्रकार शुक्राणु और अडंाणु का संलनर्त होकर एक हो 
जाना ननषेचन कहलाता है| जब शुक्राणु व अडंाणु का संलर्न मादा शरीर के अदंर 
होता है तब वह आंतररक ननषेचन जैसे मनुष्र्, त्रबल्ली, गार् आदद में तथा जब 
संलर्न मादा शरीर से बाहर होता है तब बाह्र् ननषेचन कहलाता है, जैसे - मेंढक, 
मछली एवं अचधकांश जलीर् जंतुओं में संलर्न के पररणाम स्टवरुप र्ुनमनज का 

ननमायण होता है, जो आगे एक भ्रूण एवं अतं एक संतनत के रूप में ववकलसत होता है| 

प्रश्न 5. जनन कार्य प्रारंभ करने में हामोन्स की क्र्ा भूलमका होती है? व्र्ाख्र्ा कीक्जए। 
          SCI-805 

उत्तर- जनन कार्य प्रारंभ करने में हामोन्स की महत्वपूणय भूलमका होती है। अतंस्टत्रावी ग्रंचथर्ों 
से ननकलने वाले हामोन्स सीधे रक्त  प्रवाह में लमल जाते हैं क्जससे वह रक्त के 
साथ ववशषे भाग (लक्ष्र् स्टथल) तक पहंुच सके तथा उनसे संबंचधत कार्य संपाददत हो 
सके | हमारे शरीर में अनेक अतंस्टत्रावी ग्रंचथर्ां है क्जनमें से वषृण एवं अंडाशर् लैचगक 
हामोन स्राववत करते हैं | लैचगक हामोन भी पीर्ूष ग्रंचथ द्वारा स्राववत हामोन के 
ननर्ंत्रण में होते हैं - पीर्ूष ग्रंचथ से स्राववत हामोन जननांगो को टेस्टटोस्टटेरॉन (नर में) 
तथा एस्ट्ोजन (मादा में) स्टत्राववत करने के ललए उद्दीवपत करता है| रुचधर प्रवाह में 
स्टत्राववत ककर्ा जाता है तथा शरीर के ववलभन्न भागों (लक्ष्र्स्टथल) तक पहंुचता है | 
र्ौवनारम्भ के समर् शरीर में पररवतयनों को उद्दीवपत करता है | 
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दीघश उत्तरीय प्रश्न 

पांच अंक वाले प्रश्न 

प्रश्न 1. संतनत का ललगं ननधायरण ककस प्रकार होता है? व्र्ाख्र्ा कीक्जए।  SCI-805 

उत्तर-  ननषेचचत अण्डाणु  अथवा र्ुनमनज में जन्म लेने वाले लशशु के ललगं ननधायरण का 
संदेश होता है र्ह संदेश ननषेचचत अण्डाणु में धागे जैसी संरचना अथायत गुणसूत्रों में 
ननदहत होता है | गुणसतू्र प्रत्रे्क कोलशका के कें द्रक में उपक्स्टथत होत े हैं | सभी 
मनुष्र्ों की कोलशकाओं के कें द्रक में 23 जोड़ गुणसूत्र पाए जाते हैं | 
इनमें से 2 गुणसूत्र (1 जोड़ी) ललगं गुणसूत्र है क्जन्हें x एवं y कहते है | स्टत्री में दो x 
गुणसूत्र जबकक पुरुष में एक x  तथा एक y गुणसूत्र होता है | र्ुनमक में गुणसूत्रों का 
एक जोड़ा होता है अननषचेचत अडंाणु में सदा एक x गुणसूत्र होता है परंत ुशुक्राण दो 
प्रकार के होते हैं क्जनमें से एक प्रकार में x गुणसूत्र एवं दसूरे में y गुणसूत्र होता है | 
मनुष्र्ों में गुणसूत्रों की संख्र्ा 

स्टत्री में - 22 जोड़ े+ xx (एक जोड़ा) 
पुरुष में - 22 जोड़ े+ xy (एक जोड़ा) 

जब x गुणसूत्र वाला शुक्राणु, अडंाणु को ननषेचचत करता है तो वह मादा लशशु में 
ववकलसत होगा, र्दद अंडाणु को ननषेचचत करने वाले शुक्राणु में y गुणसूत्र है तो 
र्ुनमनज नर लशशु ववकलसत होगा | 

प्रश्न 2. ककशोरों के ललए आहार ननर्ोजन एवं व्र्क्क्तगत स्टवच्छता क्र्ों आवश्र्क है? 
समझाइए।         SCI-811 

उत्तर- व्र्क्क्त का शारीररक एवं मानलसक रूप से स्टवस्टथ होना ही उसके अच्छे स्टवास्टथ्र् का 
प्रमाण है ककसी भी आर् ुके व्र्क्क्त के शरीर को स्टवस्टथ रखने के ललए उसे संतुललत 
आहार की आवश्र्कता होती है | व्र्क्क्त को व्र्क्क्तगत स्टवच्छता का ननर्लमत रूप से 
पालन एवं पर्ायप्त शारीररक व्र्ार्ाम करना भी आवश्र्क है | 

ककशोरावस्टथा तीव्र वदृ्चध एवं ववकास की अवस्टथा है अतः ककसी भी ककशोर के 
ललए संतुललत आहार लेना आवश्र्क है | संतुललत आहार का अथय है भोजन में प्रोटीन, 
काबोहाइड्रटे,वसा,ववटालमन एवं खननज पर्ायप्त मात्रा में हो | हमारा भोजन क्जसमें 
रोटी, चावल,दाल, एवं सक्ब्जर्ां, दधू एवं िल होती है एक संतुललत आहार है | 

व्र्क्क्तगत स्टवच्छता ककशोरों के ललए और भी आवश्र्क है क्र्ोंकक स्टवेद  
ग्रंचथर्ों की अचधक कक्रर्ाशीलता के कारण शरीर से गंध आने लगती है अतः शरीर की 
सभी अगंों की ननर्लमत सिाई आवश्र्क है | र्दद सिाई नहीं रखी गई तो जीवाणु 
संक्रमण का खतरा रहता है | ककशोरों को अथायत लड़के, लड़ककर्ों को टहलना, बाहर 
खेलना और व्र्ार्ाम करना चादहए | र्ह उनके शरीर को स्टवस्टथ बनाए रखता है |  
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